








Das Colour-Genie ROM-Listing



Alie Rechte vorbehaiten. insbesondere auch dieienigen aus der spezifischen Gestaitung, Anordnung und Einterlung
des angebotenen Stoffes. Der auszugswe'se oder teliwetse Nachdruck sowie fotomechanische Wiedergabe oder Uber-
tragung auf Datentrager zur Weiterverarbeitung ist untersagt und wird als VerstoB gegen das Urheberrechtsgesetz
und als VerstoB gegen das Gesetz gegen den uniauteren Wettbewerb gerichtlich verfoigt. Fur etwaige technische
Feh.er. sowie fur cie Richtigkeit aller .n diesem Buch gemachten Angaben, Ubernehmen der Herausgeber und Autor
keine Haftung.



Vorwort

Die Tatsache, daf Sie dieses Buch in der Hand halten, zeigt, dag
Sie ein Colour-Genie Besitzer sind., der tiefer in die
Geheimnisse der Maschinenprogrammierung einsteigen will.

Dabei ist ein kommentiertes Listing des Betriebssystems
natiirlich unerldsslich; zum einen zur Benlutzung der Routinen in
eigenen Programmen, zum _anderen um die internen Abl&aufe des
Basics besser zu verstehen.

Um das Verstandnis zZu erleichtern, finden Sie vor dem
eigentlichen dokumentierten ROM-Listing etliche Seiten
wertvoller Erkldarungen. Wenn Sie diese lesen, betrachten Sie
ruhig schonmal die angegebenen Speicherteile im Listing.

Noch ein Hinweis:

Im Text entspricht das Paragraphenzeichen (§) dem “"Klammeraffen”
(@ ).

Ich hoffe., daf dieses Buch Ihnen eine wertvolle Hilfe sein wird
und winschen Ihnen weiterhin viel Spaf mit Ihrem Colour-Genie.

Hrefeld, im Januar 1984 ‘

TCSE

COMPUTER GMBH






Speicheraufteilung

Das Basic teilt den ihm zur Verfigung stehenden Speicherplatz
in insgesamt sieben Teile in folgender Reihenfolge auf:

Basic Programnmtext

. Basic Variablen

Freier Speicher

Zwischenspeicher (Stack)

. Stringspeicher

SHAPE-Tabelle

Unterprogramme in Maschinensprache

~NOOEWN -

Bis auf die SHAPE-Tabelle. sind die Gr&fen der einzelnen Teile
verianderbar bzw. abhangig vom jeweiligen Basicprogramm. Die
Grofe des Stringspeichers wird durch den CLEAR-Befehl fest-
gelegt., die SHAPE- Tabelle ist auf 256 Bytes fixiert.

Die ersten beiden Teile ‘wachsen’ bei der Eingabe eines Pro-
gramms (1. Teil) bzw. der Ausfihrung (2. Teil) nach oben. Die
Teile 4 und 5 "wachsen’ nach unten. Bei jeder Speicherzu-
weisung (Eingabe einer Programmzeile, neue Variablenzuweisung,
neues CLEAR n etc.) wird die Obergrenze des Variablenteils mit
der Untergrenze des Stacks verglichen (MEM ist die Oifferenz
dieser beiden Grenzenl). Sind weniger als 60 Bytes vorhanden,
dann wird ein OM-Error erzeugt.

Der Stringspeicher wird ebenfalls von oben nach unten gefillt.
Die Differenz der Adresse des ‘tiefsten’ bzw. zuletzt einge-
figten Strings (steht in 4006H/4007H) und der Startadresse des
Stringspeichers wird bei jeder neuen Stringzuweisung errechnet.
Ist die Lange des neuen Strings gréfer als diese Differenz, so
wird der Stringspeicher neu umsortiert (vgl. 28DAH) und erneut
getestet. HKonnte kein Platz geschaffen werden, bricht die Rou-
tine mit einemOS-Error ab.

Das folgende Schema gibt einen Uberblick iiber die Speicherauf-
teilung. In den in Klammern angegebenen Adressen befindet sich
die jeweilige Grenzadresse. Die Grenzadresse zwischen dem
Basicprogramm und den Variablen erhalt man also durch

PRINT PEEK(&H40F9) + 256%PEEK(&H4OFA)

und alle anderen Werte entsprechend.
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Ein- und Ausgabe

Alle Einheiten, die die Verbindung zum Benutzer herstellen
(Tastatur, Bildschirm, Drucker etc.), werden Device genannt.
Jedes Device wird von einer speziellen Routine (Treiberroutine)
gesteuert, die jeweils ein einzelnes Zeichen verarbeitet. Zu
jedem Device gehdrt ein Device Control Block (DCBJ). der nach
einem festen Schema aufgebaut ist und es erméglicht, den Aufruf
einer Treiberroutine zu standardisieren.

Im Colour Genie stehen im RAM ab 4015H, fir Tastatur, Bild-
schirm und Orucker jeweils ein DCB zur Verfiigung. Jeder DCB
besteht aus acht Bytes, die folgendermafien belegt sind:

1. Byte: DCB-Typ

2. und 3. Byte: Adresse der Treiberroutine

4. bis 8. Byte: Zur freien Verfiligung der jeweiligen
Treiberroutine

Der DCB-Typ gibt an, um welchen Typ von Device es sich handelt.
Im Interpreter werden dabei drei Typen unterschieden:

O1H: Nur Eingabe (z.B8. Tastatur)
O2H: Nur Ausgabe (z.B. Drucker)
O4H: Ein- und Ausgabe (z.B. serielle Schnittstelle)

Will man ein Device ansprechen, muff im DE-Register nur die
Adresse des gewlinschten DCBs stehen. Nach Aufruf der ent-
sprechenden Interpreterroutine (0013H, 001BH, O023H) iibernimmt
das ROM die restliche Steuerung (Rettung der Register etc.).

Stimmt der DCB-Typ des angegebenen DCBs nicht mit der gewln-
schten Funktion liberein, wird nicht die Treiberroutine ange-
sprochen sondern nach 4033H im RAM gesprungen. Hier stehen

3 Bytes zur Aufnahme eines Sprungbefehls zur Verfigung und man
kann einen eventuellen Fehler abfangen.

Soll nun z.8. der im Colour Genie fest installierte Drucker-
treiber geandert werden, mufi nur die Adresse der neuen Treiber-
routine im DCB stehen.

So kann man durch

POKE &H4026, PEEK(&H4O1EH) : POKE &H4027. PEEK(&H4O01FH)
alle Zeichen vom Drucker zum Bildschirm umleiten.
Wird die Treiberadresse der Tastatur und des Bildschirms auf
die Adresse einer entsprechende Treiberroutine fir die RS232

Schnittstelle gedndert. so kann man das Colour Genie komplett
vcn einem anderen Computer aus steuern.



Tastaturtreiber

Die Tastatur ist beim Colour Genie, im Gegensatz zu anderen
Rechnern mit in den Speicherbereich einbezogen.

Bei vielen Computern ilibernimmt die Tastaturabfrage ein speziel-
les IC, daf dem Programm direkt den ASCII-Code der gedriickten
Taste mitteilt. Bei solchen Hardwareldsungen ist der Code jeder
Taste von vornherein auf den ASCII-Zeichensatz festgelegt und
nicht zu andern.

Der grofie Vorteil beim Colour Genie ist die softwaremédfige Tas-
taturkontrolle, bei der der Code jeder Taste vom Treiberpro-
gramm festgelegt wird. Man erreicht dadurch nicht nur eine ein-
fache Anpassung an andere Tastaturbelegungen (Graphikzeichen),
sondern kann auch mehrere Tastern auf einmal abfragen und ent-
sprechende Funktionen ausldsen.

Damit auch beim schnellen Tippen keine Taste verlorengeht,
arbeitet der Treiber nach dem n-key-rollover Prinzip. Dadurch
wird erreicht, daff man die nachste Taste schon dricken kann,
bevor man die letzte losgelassen hat.

Zu diesem Zweck werden bei jeder Tastaturabfrage die aktuellen
Zeilenwerte in einer Tabelle im RAM abgelegt (4036H) und mit
den letzten Werten verglichen. Sind beide Werte gleich, so
wurde keine neue Taste gedrickt.

FUir die Hontrolltasten, die nicht im ASCII-Standard erklart
sind, steht ab O0O50H eine Tabelle mit den entsprechenden
Werten.

Eine Besonderheit der Routine ist die spezielle Behandlung der
BREAK-Taste. Wird BREAK gedriickt, gibt die Routine nicht direkt
den Wert zuriick, sondern fihrt vorher noch ein RST 28H aus. Bei
0028H steht ein Sprung ins RAM nach 400CH und dort ein RET. Es
geschieht im Normalfall also nichts. Zum Schutz von Programmen
kann man aber dadurch die BREAK-Taste sperren. Andert man durch

POKE &H400C., &HOOAF : POKE &H400D., &HOOCS

den RET-Befehl in 400CH in ein XOR A mit nachfolgendem RET ab,
so wird die BREAK-Taste nicht mehr erkannt. Ein gestartetes
Basicprogramm kann also nicht mehr unterbrochen werden.

Im Interpreter stehen nun folgende Routinen zur Tastatur-
abfrage zur Verfiligung:

Q02BH Einmaliger Aufruf des Tastaturtreibers. (wie INHKEYS$)

035BH wie 002BH, aber ohne Benutzung des DE-Registers

004SH Warten auf Tastendruck. O002BH wird sooft aufgerufen, Dbis
eine Taste gedrickt wurde.

0040H Eingabe einer Zeile und Darstellung der gedriickten
Zeichen auf dem Bildschirm (siehe OSDSH)



Bildschirmtreiber

Die Bildschirmanzeige stellt einen festgelegten Speicherbereich
auf dem Bildschirm dar. Dabei wird zwischen dem Textspeicher
(4400H bis 47FFH) und dem Grafikspeicher (4800H bis S7FFH)
unterschieden. Je nach Programmierung des CRTCs (siehe Anhang A
im Handbuch) und des Ports 255 (Anhang EJ) wird entweder Text
oder Grafik auf dem Bildschirm ausgegeben.

Der Bildschirmtreiber ist nur fir die Textdarstellung zu-
standig, die Grafikdarstellung ilibernehmen die Befehle PLOT,
CIRCLE etc.

Bei der Textausgabe setzt sich das dargestellte Bild aus zwei
Speicherbereichen zusammen. Das "darzustellende Zeichen wird
durch den Textspeicher (4400H bis 47FFH), seine Farbe durch den
Farbspeicher (FOOOH bis F3FFH) bestimmt. Im Textspeicher stehen
die ASCII-Codes der einzelnen Zeichen, im Farbspeicher die
dazugehdrigen Farbcodes.

Aufgabe des Bildschirmtreibers ist es, die auszugebenden
Zeichen in den Textspeicher zu schreiben und den Farbspeicher
entsprechend anzupassen. Die Erzeugung des Videosignals wird
dann vom CRTC ulUbernommen.

Eine Besonderheit beim Bildschirmtreiber ist noch die Moglich-
keit ihn mit dem DCB-Typ ‘Eingabe’ aufzurufen. Ist in diesem
Fall der Cursor eingeschaltet, so gibt der Treiber den ASCII-
Wert des ‘"unter’ dem Cursor befindlichen Zeichens zurick.

Im Bildschirm DCB befindet sich neben der Treiberadresse
(30E4H) auch die aktuelle Cursoradresse. Auf dieser Adresse im
Textspeicher steht der Cursor und dort erscheint das nachste
auszugebende Zeichen. Des weiteren wird im DCB noch der ASCII-
Code des Zeichens ‘unter’ dem Cursor und der aktuelle COLOUR-
Wwert abge=peichert. Dieser Wert entspricht jedoch nicht dem
Wert im Farbspeicher (siehe 3563H im ROM-Listing).

Im Interpreter steht nur eine Routine zur Zeichenausgabe zur
Verfligung:

O033H Ausgabe eines Zeichens auf dem Bildschirm
(wie PRINT CHR3%(x))



Druckertreiber

Der Druckertreiber im ROM ist relativ kurz gehalten, da die
meisten Drucker heutzutage iliber eigene Intelligenz verfiligen.
Man muf3s dem Drucker nur den ASCII-Wert des zu druckenden
Zeichens ilibermitteln, die restliche Steuerung Ubernimmt das
Geradat dann selbst.

Die einzige Steueraufgabe des Druckertreibers ist die Kontrolle
der Seitenldange. Man kann durch ein POKE &H4028.x, wobei x die
Anzahl der Zeilen pro Druckerseite ist, den Seitenvorschub

(ASCII-Code OCH) durch den Druckertreiber kontrollieren lassen.

Der Druckeranschluf erfolgt liber die beiden Ports des PSG
(siehe Anhang B im Handbuch). Port A ist nur zur Ausgabe vorge-
sehen und lbergibt das Zeichen zum Drucker. Port B hat zwei
Aufgaben: Erstens mufy er vom Drucker sogenannte Steuerbits
ibernehmen, mit denen der Drucker mitteilt ob er schon das
ndchste Zeichen ilbernehmen kann, oder noch beschaftigt ist.

Die zweite Aufgabe des Ports B ist es, dem Drucker mitzuteilen
wann ein Zeichen an Port A anliegt (Strobe).

Fuir die Druckerausgabe ist vom Interpreter nur eine Routine
vorgesehen:

003BH Ausgabe eines Zeichens an den Drucker

Der Druckertreiber kann nur Drucker mit paralleler Schnitt-
stelle bedienen. Falls ein serieller Drucker angeschlossen
werden soll, muff man eine entsprechende Treiberroutine
schreiben und deren Adresse in den Drucker DCB schreiben.



Cassettenroutinen

Die Cassettenein- und ausgabe wurde nicht Uber das DCB-Schena
realisiert, da die Cassettenoperationen nicht auf einzelenen
Zeichen, sondern ganzen Datenbldcken basieren.

Ein solcher Datenblock ist entweder ein Programm oder durch
einen PRINT#-1 Befehl entstanden.

Allen Datenbldcken vorangestellt wird ein sogenannter Leader
und ein Sync-Byte mit deren Hilfe der Computer den Anfang eines
Datenblocks erkennen kann. Der Leader besteht aus 255 mal dem
Wert AAH und das Sync-Byte ist der Wert 66H (vgl. O23FH).

Jedes Byte, daf auf Cassette geschrieben werden soll, wird in
seine acht Bits zerlegt und dann bitweise abgespeichert.
Zwischen je zwei Bits wird noch ein Synchronisationsimpuls
(Clockimpuls) geschrieben, um eventuelle Gleichlaufschwankungen
des Rekorders auszugleichen.

Auf der Cassette werden nur zwei verschiedenen Pegel abgespei-
chert und jedes Bit bzw. jeder Clockimpuls durch einen Pegel -
wechsel dargestellt. Fehlt zwischen zwei Clockimpulsen der
Pegelwechsel, so ist das Bit '0’, andernfalls "1°.

Das Byte 5AH (01011010) wird dann folgendermafen abgespeichert:

Pegel hoch R e tor-- le=t  d==l  d=--e- Pore=

! Lo boror Lo
Pegel tief =--1! R R o=t == l==1  l===-
Clock: c c c c c c c c
Bits: 0 1 ) 1 1 o 1 o

t1 t2
Der Abstand zwischen einem Clockimpuls und dem Datenbyte (t1l)

wird von dem Wert in 4310H, der Abstand von diesem Datenbit zum
ndchsten Clockimpuls (t2) von dem Wert in 4311H bestimmt.



Das Lesen eines Bandes ist etwas schwieriger. Uber den Leader
und das Sync-8yte wird der Lesevorgang synchronisiert, damit
nicht Clock- und Datenimpulse verwechselt werden. Beim Lesen
eines Bytes wartet der Computer auf den (Clockimpuls) und fihrt
dann eine Zeitschleife aus. Danach wird der aktuelle Pegel mit
dem letzten Wert verglichen. Falls sich der Pegel geandert hat.
ist das Bit gleich 1’ ansonsten ‘O’. Die Wartezeit wird durch
den Wert in 4312H bestimmt.

Andert man die drei genannten Zeitwerte im gleichen Verhdltnis,
so konnen Cassettenoperation auch langsamer (bei schlechten
Recordern) oder schneller (bei guten Recordern) gemacht werden.

Filir Cassettenoperationen stehen folgende Routinen zur Verfigung:
023FH Leader und Sync auf Cass;tte schreiben
024CH Leader und Sync auf Cassette suchen

021FH Ein Byte auf Cassette schreiben
Ol1EDH Ein Byte von Cassette lesen
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Das Cassettenformat

Das Colour Genie kennt zwei verschiedene Cassettenformate:
Das Format der SYSTEM-Bander und das der CLOAD-Bander. Ein
Band., das vom CLOAD-Befehl gelesen werden soll, muf folgendes
Format haben:

. Leader und Sync

Ein ASCII-Zeichen fir den Filenamen

Das Basicprogramm, wie es im Speicher steht
Drei Bytes COH zur Endkennung

EWN -

Aufzeichnungen von Maschinenspracheprogrammen (SYSTEM-B8ander)
teilen sich in einzelne Datenbldcke auf. Zu jedem Datenblock
wird seine Lange und die Blockadresse mit aufgezeichnet.

Ein Band, dap mit dem SYSTEM-Befehl geladen werden soll, mug
folgendes Format haben:

1. Leader und Sync

2. Ein Byte 55H (SYSTEM-Kennung)

3. 6 Bytes Programmnamen

4. Blockkennung 3CH oder 78H. Ein B8yte 3CH ist Kennung filr
einen Datenblock, 78H kennzeichnet das Aufzeichnungsende.

5. Datenblocks. Das erste Byte eines Datenblocks gibt die
Lange des Blocks an. Danach folgt die Adresse, ab der die
Daten des Blocks im Speicher abgelegt werden sollen. Nach
den Datenbytes sthlieft eine Priifsumme den Block ab. Diese
Prifsumme besteht aus einem Byte und ist die Summe aller
Datenbytes und der beiden Adressbytes.
Wahrend des Ladevorgangs wird diese Summe vom SYSTEM-
Befehl errechnet und am Blockende mit der zelesenen
Prifsumme verglichen. Sind beide Summen verschieden, so
wird ein "C" angezeigt., der Ladevorgang aber nicht unter-
brochen.

6. Nach dem Byte 78H folgen die beiden Bytes der Einsprung-
adresse und der Ladevorgang wird beendet.

-



Graphikroutinen

Wie die den Cassettenoperationen, ist auch die Graphikausgabe
auf einzelnen Routinen aufgebaut, die alle im ROM oberhalb
3000H liegen. Beim Aufruf dieser Routinen ist zu beachten, dag
sie den Speicherbereich zwischen 42FOH und 4321H benutzen. Es
stehen die folgenden Unterprogramme zur Verfigung:

38A3SH Umschal tung auf den FGR-Modus

38BOH Umschal tung auf den LGR-Modus

3852H FCLS (A = Farbcode)

3B8AH PLOT (H = Y-Koordinate, L = X-Koordinate)

3CCéeH PLOT (wie 3B8AH, aber mit vertauschten Hoordinaten)
3F3AH A = CPOINT C L , H ) -

3C1FH PLOT D.E TO H.L (Linie ziehen)

Die restlichen Befehle wie CIRCLE und PAINT holen sich ihre
Parameter direkt aus dem Programmtext und kdnnen daher nicht so
leicht von Maschinenspracheprogrammen benutzt werden.
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Programmablauf nach dem Einschalten

Nach dem Einschalten des Colour Genies beginnt der Mikro-
prozessor mit der Programmausfihrung bei O0O00OH. Dort werden
zuerst die Interrupts gesperrt, da der Speicher (DCBs etc.)
noch nicht initialisiert ist.

Diese Grundeinstellung des Speicherbereicht 4000H bis 43FFH
wird durch die Start-Routinen erreicht. Start 1 beginnt bei
0674H und schaltet den Bildschirm zuerst auf den Textmodus unm.
Danach werden die RST-Vektoren und DCBs aufgebaut. Dieser Auf-
bau wird viermal wiederholt, damit sich die Spannungsversorgung
vollstandig stabilisieren kann und der Speicher die Daten auch
behalt.

Die ndachsten wichtigen Befehle folgen in Start 2 ab O0S6DH. Hier
wird der Farbspeicher geldscht und die Programmierungstabellen
fir den CRTC ins RAM geschrieben. Start 4 und 5 kopieren einen
weiteren Teil des ROMs ins RAM und priifen ob sich eine ROM-
Cassette mit einem Basicprogramm im Slot befindet. Ist dies
nicht der Fall, dann legt Start 6 (0O07BH) die Startadresse von
Basicprogrammen fest. Diese ist normalerweise 5801H, alsoc nach
dem Grafikspeicher. Halt man jedoch wahrend des Startvorgangs
die MOD SEL-Taste gedrickt, so wird der gesamte Grafikspeicher
fir Programme freigehalten.

Falls eine ROM-Cassette mit einem Basicprogramm vorhanden ist,
beginnt Start 6 bei 008BH und die Startadresse des Basicpro-
gramms wird auf COO1H festgelegt.

Danach wird der Speicherbereich von 41ES5H bis 42E7H als Zeilen-
buffer reserviert. Hier wird jede eingegebene Zeile zwischenge-
speichert und erst nach Oriicken von RETURN {ibernommen.

Die folgenden Befehle sperren die sogenannten Disk Basic
Vektoren (4152H bis 41E4H). Dies sind "Ausgange’ aus dem
normalen Basic und dienen zur Befehlserweiterung bei Anschlug
eines Diskettenlaufwerks. Die Befehlsvektoren werden im Basic
alle auf °"SN Error’ gestellt und die restlichen Ausgdnge durch
"RET’ unwirksam gemacht. Will man einen Ausgang selbst nutzen,
so braucht man nur den Vektor durch einen Sprungbefehl auf die
eigene Routine zu ersetzen.

So kann z.B. durch folgende POKEs der Befehl LOAD anstelle von
CLOAD benutzt werden: POKE &H4183, &HIF : POKE &H418AR, &H2C.

Im folgenden wird dann der CRTC programmiert, das SP-Register
gesetzt. nocheinmal auf ROM-Cassetten getestet und ein even-
tuell vorhandenes Maschinenspracheprogramm gestartet. Danach
wird MEM SIZE abgefragt und dementsprechend die Speicherober-
grenze festgelegt. Drickt man als Antwort nur ‘RETURN’, so wird
der gesamte RAM-Speicher ab 4000H ausgetestet und die oberen
256 Bytes fir die SHAPE-Tabelle freigehalten. Gibt man jedoch
eine Speicheradresse an, so wird iiberpriift ob sie tatsachlich
zum RAM-Speicher gehdrt und diese Adresse als Obergrenze des
Speichers angenommen. Anhand dieses Wertes werden dann alle
anderen speicherabhangigen Parameter errechnet. der Text

"COLOUR BASIC’® ausgegeben und zum aktiven Befehlsmodus ge-
sprungen.
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Interne Abspeicherung

Jede eingegebene Programmzeile wird vom Interpreter in einen
Zwischencode umgewandelt. Dadurch wird nicht nur der Speicher-
bedarf verringert, sondern auch die Ausflihrungszeit gekirzt.

Jeder Basicbefehl bekommt dabei ein bzw. zwei Bytes., sogenannte
‘"Token’, zugeordnet.

Die meisten Basicbefehle werden intern durch einen Wert
zZwischen 128 und 251 repréasentiert. Die restlichen Befehle
brauchen zwei Werte, wobei der erste 255 ist und der zweite
zZwischen 128 und 153 liegt.

Einen Uberblick gibt eine Tabelle am Ende des Buches.

Jede Zeilennummer einer Programmzeile wird intern als 16 Bit
Wert (2 Bytes) abgespeichert. Zeilennummer, die zu Befehlen
gehdéren (z. B, GOTO 10), werden ziffernweise abgespeichert. Der
Befehl GOSUB 2 braucht also 2 Bytes (1 Byte fir den Befehl und
1 B8yte fir eine Ziffer), der Befehl GOSUB 10000 dagegen 6

(1 Byte fir den Befehl und 5 Bytes fir die S5 Ziffern).

Zu jeder Zeile wird zusdatzlich die Endadresse der Zeile +1 ab-
gespeichert. Dieser ’‘Link’ (engl. Verbindung) zur nachsten
Zeile ermdglicht es den Programmtext schneller nach einer be-
stimmten Zeile abzusuchen.

Das Ende jeder Zeile wird zusadtzlich durch den Wert OOH gekenn-
zeichnet.

Daraus ergibt sich fir jede Zeile ein minimaler Speicherbedarf

von 5 Bytes (2 Bytes Link, 2 Bytes Zeilennummer und 1 Byte End-
kennung).
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Als Beispiel soll nun die interne Darstellung des folgenden

Programms dienen:
(vgl. Befehlstabelle und ASCII-Tabelle am Ende des Buches)

10 CLS

20 PRINT”Hallo !"”
30 FGR:FCLS 1:LGR
40 GOTO 10

Dieses Programm steht so im Speicher:
(Alle Werte in Hexadezimal)

5801: O7 88 ©OA 00 84 00

5807: 16 58 14 00 B2 22 48 61 6C 6C 6F 20 21 22 0O
5816: 25 58 1E 00 FF 85 3A FF 87 20 31 3A FF 86 00
5825: 2E 58 28 00 8D 20 31 30 00

582E: 00 00

Die Startadresse des Basicprogramms (hier 5801H) wird durch den
Wert in den Speicherzellen 40A4H und 40ASH bestimmt. Die End-
adresse plus zwei (hier 5830H) steht in den Speicherzellen
40F9H und 40OFAH.

DDie erste Zeile (Zeile 10) besteht aus 6 Bytes. Die ersten
beiden Bytes bilden den Link zur nachsten Zeile (= S5807H) die
ndchsten beiden ergeben die Zeilennummer (O0O0AH = 10).

Zu beachten ist, daf immer das niederwertigte Byte vor dem
hoherwertigen Byte abgespeichert wird.

Nach der Zeilennummer folgt der Zwischencode der Zeile. Wie aus
der Befehlstabelle hervorgeht, stellt das Token 84H den Befehl
CLS dar. Das Zeilenende ist mit OOH gekennzeichnet.

In der ndachsten Zeile wird nur das Befehlswort PRINT im
Zwischencode dargestellt, der Text wurde Zeichen fir Zeichen
Ubernommen (vgl. ASCII-Tabelle).

Zeile 30 enthdlt Befehle, die sich auf die Grafik des Colour
Genies beziehen. Diese Befehle brauchen zwei Token im Speicher
(FF 85 = FGR, FF 87 = FCLS, FF 86 = LGR).

Oie durch ein Leerzeichen vom Befehl FCLS getrennte | ist auch
im Speicher durch den Wert 20H von den Token FF 87 getrennt. Es
werden also bei der Zwischencodeerzeugung keine Leerzeichen ge-
ldscht.

Der Link der letzten Zeile zeigt auf das Ende des Basicpro-
gramms, daf durch einen Null-Link gekennzeichnet wird. Zusammen
mit dem Zeilenende der letzten Zeile, steht dann 3 mal der Wert
COH im Speicher. Diese 3 aufeinanderfolgenden Nullen werden
beim CLOAD-Befehl zur Erkennung des Programmendes verwendet.
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Im Anschluf an den Programmtext werden die Variablen abge-
speichert.

Jeder Variablenname kann aus ein oder zwei Zeichen, wobei das
erste Zeichen ein Buchstabe sein muff, bestehen.

Ganzzahlige Werte brauchen 2, Werte einfacher Genauigkeit 4,
Werte mit doppelter Genauigkeit 8 und Stringwerte 3 Bytes. Da
Variablen ausser durch ihren Namen auch durch ihren Typ unter-
schieden werden, muff der Typcode mit abgespeichert werden.
Dieser Typcode wird auch gleichzeitig als Link zur nachsten
Variablen benutzt. Addiert man né@mlich zur Adresse des Typcodes
den Wert des Typcodes + 3, so erhdlt man die Adresse der
nadchsten Variblen im Speicher.

Es ergibt sich also fiir ganzzahlige Variablen ein Speicherbe-
darf von 5 Bytes (1 Byte Typcode, 2 Bytes Namen, 2 Bytes Wert).
Variablen einfacher Genauigkeit_brauchen insgesamt 7, Variablen
doppelter Genauigkeit 11 und Stringvariablen 6 Bytes.
Die Stringvariablen machen insofern eine Ausnahme, als daf ihr
"Wert® - also die Zeichenkette - nicht im Variablenspeicher,
ondern im Stringspeicher steht. Die 6 Bytes Platzbedarf einer
Stringvariablen spalten sich dabei in folgende Teile auf:
1 Byte Typcode (= 3), 2 Bytes Variablennamen, 1 Byte Lange der
Zeichenkette und 2 Bytes Adresse der Zeichenkette im String-
speicher bzw. (bei Stringkonstanten) im Programmtext.
Das folgenden Programm soll hier als Beispiel dienen:

10 B=100:B%=21

20 C3=27:D7#=1D+5

30 A$="KONSTANTE"

5801: 11 588 O0A OO0 42 DS 31 30 30 3A 42 25 D5 32 31 00

5811: 24 58 14 00 43 33 DS 32 37 3A 44 37 23 D5 31 44 CD
35 00

5824: 34 58 1E 00 41 24 D5 22 53 54 52 49 4E 47 22 00
5834: 00 00

5836: 04 00 42 00 00 48 87

5830: 02 00 42 15 00

5842: 04 33 43 00 00 58 85

58439: 08 37 44 00 00 00 00 00 50 43 91t

5854: 03 00 41 09 2C 58
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Das Programm belegt den Speicher von 5801H bis S5833H.

In 5834H/5835H steht der Null-Link zur Kennzeichnung des Pro-
grammendes. Ab 5836H folgen die Variablen in der Reihenfolge
wie sie im Programm auftauchen.

Als erstes steht der Typcode im Speicher. Daran anschliegfend
die beiden Bytes des Variablennamens in umgekehrter Reihen-
folge. Fehlt das zweite Zeichen des Namens, so wird OOH einge-
setzt. Zum Schluff ist der Wert der Variablen in der internen
Darstellung abgespeichert. Eine genaue Erklarung dieser Dar-
stellungsart steht an anderer Stelle in diesem Buch.

Die Adresse einer Variable, die man durch den VARPTR-Befehl
erhalt, ist immer die Adresse des ersten Bytes des Wertes (also
5839H fir BJ.

Die erste Variable hat keine expliziete Typangabe und wird
daher mit einfacher Genauigkeit.verarbeitet. Die zweite
Variable hat zwar den selben Namen, unterscheidet sich aber
durch die Typangabe von der ersten.

Bei der Stringvariablen am Ende ist nur die Lange (9 Zeichen)
und die Adresse der zugehorigen Zeichenkette abgespeichert
(582CH) .

Bei Feldvariablen sieht die Speicherung etwas anders aus.

Ein Feld besteht immer aus Variablen gleichen Typs und gleichen
Namens die durch ihren Index unterschieden werden. Daher werden
Typcode und Namen eines Feldes nur einmal abgespeichert. Da bei
Feldern der Typcode nicht als Link dienen kann, wird zus&d@tzlich
die Gesamtlange des Feldes abgespeichert. Danach folgt die An-
zahl der Dimensionen und dann fir jede Dimension der maximale
Index + 1 als 16Bit Wert. Am Schluf stehen die Werte der ein-
zelnen Feldelemente mit jeweils 2 (Ganzzahlig), 4 (Einfache
Genauigkeit), 8 (Doppelte Genauigkeit) oder 3 Bytes (Strings).
Die genaue Reihenfolge erhalt man, wenn man die Indizes der
Reihenfolge nach durchzahlt., Fir das Feld R(2,1) ergibt sich
also folgende Reihenfolge:

ACC,0), ACL1,0), AC2.0), ACO.,1), ACL,1), AC2.1)
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Eingabe und Ausfiihrung von Befehlen und Programmen

Die Eingabe von Befehlen und Programmzeilen geschieht im soge-
nannten aktiven Befehlsmodus. Dieser Programmteil des ROMs (ab
1A18H) Ubernimmt die Zeileneingabe und die Abspeicherung neuer
Programmzeilen.

Jede eingegebene Zeile wird, falls die Eingabe nicht mit BREAK
beendet wurde, in den Zwischencode umgewandelt (1BCOH ff).
Steht am Anfang der Befehlszeile keine Zeilennummer, dann wird
die Zeile direkt ausgefiihrt ansonsten ins Programm ilibernommen

Die Ausfiihrung von Basicprogrammen und Befehlen l3auft ilUber die
Programmschleife (1D1EH). Das Ht-Register enthalt immer die
Adresse des ndachsten auszufihrenden Befehls bzw. Tokens. Im
ROM-Listing ist diese Adresse mit PTZ (’'ProgrammTextZeiger’)
bezeichnet. Aus dem Tokenwert und der Sprungadressentabelle
wird dann die Adresse der Befehlsroutine ermittelt.

Jede Routine erhdalt die Adresse ihrer Parameter im HL-Register
mitgeliefert und muff dafir sorgen, daf diese abgearbeitet
werden. Bei der Riuckkehr in die Programmschleife muf der PTZ
auf das Befehls- bzw. Zeilenende zeigen.

Der aktuelle PTZ wird (vor der Befehlsausfihrung) im RAM bei
40E6H/40ETH abgelegt. Dadurch weiffi die RESUME-Routine, ab wo
der letzte Befehl wiederholt werden mufi. Der aktuelle Stack-
pointer wird bei 40E8H/40ESH abgespeichert. Der Bereich ober-
halb der Stackpointeradresse ist das sogenannte Basic-Stack.’
Hier werden von GOSUB und FOR die Parameter fiir RETURN und NEXT
abgespeichert.

Diese Parameter werden folgenderma@fen im Stack abgelegt:

GosuB:
(vgl. GOSUB ab 1EBIH ff und RETURN ab 1EDEH)

(SP + 04H) : LSB des PTZ

(SP + O3H) : MSB des PTZ

(SP + 02H) : LSB der aktuellen Zeilennummer
(SP + O1H) : MSB der aktuellen Zeilennummer
(SP + OOH) : S1H (GOSUB-Kennung)

Der PTZ ist die Adresse, ab der die Programmausfihrung bei
RETURN fortgesetzt werden soll.
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FOR-Schleife mit einer Variablen einfacher Genauigkeit:
(vgl. 1CALH ff)

(SP + 10H) : LSB des PTZ
(SP + OFH) : MSB des PTZ
(SP + OEH) : LSB der aktuellen Zeilennummer
(SP + ODH) : MSB der aktuellen Zeilennummer
Endwert der Schleife:
(SP + OCH) : LSB
(SP + OBH) : LSB
(SP + OAH) : MSB
(SP + 0SH) : EXP
Schrittweite der Schleife:
(SP + 0O8H) : LSB
(SP + OTH) : LSB
(SP + 0O6H) : MSB -
(SP + 0O5H) : EXP
(SP + O4H) : O1H (= VT - 3
(SP + O3H) : SGN der Schrittweite (FFH, OOH oder O1H)
(SP + 02H) : LSB der Adresse der Schleifenvariablen
(SP + O1H) : MSB der Adresse der Schleifenvariablen
(SP + OOH) : 81H (FOR-Kennung)

FOR-Schleife mit einer Integervariablen

(SP + 1OH) : LSB des PTZ

(SP + OFH) : MSB des PTZ

(SP + QEH) : LSB der aktuellen Zeilennummer

(SP + ODH) : MSB der aktuellen Zeilennummer

(SP + OCH) : LSB des Endwerts

(SP + OBH) : MSB des Endwerts

(SP + CAH) : LSB der Schrittweite

(SP + O9H) : MSB der Schrittweite

(SP + 0O8H) : Unbenutzt

(SP + O7H) : Unbenutzt

(SP + 06H) : Unbenutzt

(SP + O5H) : Unbenutzt

(SP + Q4H) : FFH (= VT - 3)

(SP + O3H) : SGN der Schrittweite (FFH, OOH oder O1H)
(SP + 02H) : LSB der Adresse der Schleifenvariablen
(SP + O1H) : MSB der Adresse der Schleifenvariablen
(SP + OOH) : 81H (FOR-Kennung)

Der PTZ zeigt auf den ersten Schleifenbefehl, die aktuelle
Zeilennummer ist die Nummer dieser Befehlszeile.



Das interne Variablenformat

Ganze Zahlen

Eine Speicherzelle im Colour Genie sind immer 8 Bits oder kurz
‘Byte’. Der héchste Wert, den man mit einem Byte darstellen
kann ist 11111111 (= 255). Da die Befehle PEEK und POKE immer
auf eine Speicherzelle (ein Byte) zugreifen, koénnen nur Werte
zwischen O und 255 angegeben werden.

Nimmt man nun zwei hintereinanderliegende Speicherstellen zu-
sammen, so koénnen mit den zwei Bytes (16 Bits), Werte zwischen
0 und 65535 dargestellt werden.-

Die unteren 8 Bits einer solchen 16 Bit Zahl stehen immer zu-
erst im Speicher. Soll also z.B. die Binarzahl 0101101011000011
in den Speicherzellen 20000 und 20001 abgespeichert werden,
erhdlt die erste Zelle 11000011 und die zweite 01011010.

Auf diese Weise werden im Colour Genie die Zeilennummern abge-
speichert.

Wieso dann nicht Zeilennummern bis 65535 erlaubt sind, liegt
daran., dap z.B. die Zeilennummern 65534 und 65535 anders ver-
wendet werden. So bekommt jeder Befehl der ohne Zeilennummer

- aiso zur direkten Ausfihrung - eingegeben wird, die Zeilen-
nummer 65535 zugeordnet. S0 kann die Fehlerroutine entscheiden,
ob bei einer Fehlermeldung die Zeilennummer mit angegeben wird
oder nicht. Wdahrend der MEM SIZE Abfrage ist die Zeilennummer
auf 65534 festgelegt. In diesem Fall springt die Fehlerroutine
zur MEM SIZE Abfrage zurick.

Zur Darstellung von negativen Werten, wird im Colour Genie die
Anzahl der Bits einer Integerzahl auf 15 beschrankt und das
16. Bit (hdchstes Bit) als VYorzeichen genommen.

Die Bindrzahl 011{1111111111111 (Eine O und 15 Einsen) hat dann
den Wert +32767. Setzt man das 16. Bit auf "1’, so erhalt man
eine negative Nummer.

Aber 1111111111111111 (16 Einsen) im Integerformat ist nicht
-32767, sondern -1. Es gibt zwei Wege den Wert einer solchen
Integerzahl zu errechnen:

Falls das Vorzeichenbit 1" ist, so ermittelt man den Wert der
16 Bits, im obigen Beispiel ergibt dies 65535 (16 Einsen). Von
diesem Wert zieht man dann 65536 ab und erh@lt den richtigen
Wert (hier -13). Ist das Vorzeichenbit O, dann geben die ver-
bleibenden 15 Bits den richtigen Wert an.

Die zweite Methode ist etwas komplizierter. Wenn das 16. Bit
gleich "0’ ist, so bleibt alles beim alten. Ist es aber '1’, so
vertauscht man in restlichen 15 Bits, alle 1" mit "0’ und um-
gekehrt. Dann wird eins addiert und man erhdlt den positiven
Wert der (negativen) Integerzahl.
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Einfache und doppelte Genauigkeit (Fliefkommaformat)

Das Integerformat erlaubt nur die Verarbeitung ganzer Zahlen.
2ur Darstellung von Briichen im Binarsystem fihrt man nun einen
‘Binarpunkt’ ein.

Im Integerformat verdoppelt sich der Stellenwert der einzelnen
Binadrziffern von rechts nach links. Bei der Zahl 111 hat die
erste Ziffer von rechts den Stellenwert 1, die ndchste Ziffer
links daneben erhalt den doppelten Stellenwert (2) usw.

Geht man von links nach rechts vor, so halbiert sich der Stel-
lenwert jeweils. Rechts der Einerstelle steht dann der Stellen-
wert 172, dann 1/4, 1/8 usw. Zur HKennzeichnung der Einerstelle
schreibt man dann rechts davon einen ‘Binarpunkt’.

Die Bindrzah! 101.011 hat dann den Wert 5.375 (4+1+1/4+1/8).

Da der Binarpunkt aber nicht mit abgespeichert werden kann,
andert man die Schreibweise von 101.011 in 0.101011 % 2 hoch 3.
Die Zahl wird also in die sogenannte Mantisse (0.101011) und
den Exponenten (2 hoch 3) aufgespalten.

(1/2 + 1/8 + 1/32 + 1/64 ® 8 = 5.375)

Zur Erhdhung der Genauigkeit werden alle Zahlen mit einer még-
lichst grofien Anzahl von Nachkommastellen abgespeichert.

Der Binarpunkt wird dazu soweit nach rechts verschoben. bis
alle Nullen zwischen dem Bindrpunkt und der ersten "1’ geldscht
sind.

Die Bindrzahl 0.00101 * 2 hoch 3 wird als 0.10100 ¥ 2 hoch 1
gespeichert.,

Fir die Zahl 11.4375 ergeben sich demnach folgende Darstel -
lungsmoglichkeiten:

i. 00l011.0111
(8 + 2 + 1 + 1/4 + 1/8 + 1/16 = 11.4375)

2. 0.0010110111 % 2 hoch 6
(1/8 + 1/32 + 1/64 + 1/256 + 1/512 + 1/1024 % 64 = 11.4375)

3. 0.1011011100 * 2 hoch 4
(172 + 1/8 + 1/16 + 1/64 + 1/128 + 1/256 % 16 = 11.4375)

Da bei der 3. Moglichkeit das erste Bit nach dem Binarpunkt
immer eine "1’ ist, braucht dieses Bit nicht mit abgespeichert
Zu werden.

Diese Tatsache wird im Colour Genie zur Vorzeichenkennung
genutzt. Vor der Speicherung wird diese "1’ geldscht und 2ine
'O’ fir positives bzw. ‘1’ fiir negatives Vorzeichen eingesetzt.
Die Zanhl +11.4375 ist dann gleich 0.0011011100 * 2 hoch 4 und
die Zahl -11.4375 gleich 0.1011011100 % 2 hoch 4.
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Von den 4 Bytes einer Zahl einfacher Genauigkeit stehen 3 Bytes
flir die Matisse zur Verfiigung, die 24 Bits lang ist. Das vierte
Byte enthdlt den (Zweier-)Exponenten. Da der Exponent sowohl
positiv als auch negativ sein kann, muf ein Bit des Exponenten-
bytes fir das Vorzeichen reserviert werden. DOem eigentlichen
Exponenten stehen dann 7 Bits zur Verfigung. Zusatzlich wurde
noch festgelegt. daf eine Zahl den Wert O hat, falls das Expo-
nentenbyte Null ist.

Dies hat den Vorteil, daf die Priifung auf Null auf ein Byte
beschrankt bleibt.

Im Exponentenbyte steht nun der Zweierexponent +128. Dem Expo-
nenten 129 entspricht also eine Multiplikation der Mantisse mit
2 ( = 2 hoch (129 - 128)), dem Exponenten 126 eine Multipli-
kation mit 0.25 ( = 2 hoch (126 - 128)).

Die grofte Zahl, die auf diese Weise dargestellt werden kann,
ist 2 hoch 127 = 1.701411 % 10 hoch 38 = 1.701411E38.

Die doppelte Genauigkeit wird nach dem selben Schema aufgebaut,
nur daf flir die Mantisse 7 Bytes ( = 56 Bits ) zur Verfigung
stehen.

Wie beim Integerformat auch, werden die 4 bzw. 8 Bytes einer
Fliefkommazahl in umgekehrter Reihenfolge im Speicher abgelegt.
Das unterste Byte der Mantisse, das LSB (engl. Least signifi-
cant Byte, niederwertigstes Byte) steht zuerst im Speicher. Vor
dem Exponenten, der als letztes abgespeichert wird, steht das
hochste Byte (engl. Most significant Byte, kurz MSB, h&chstwer-
tigstes Byte) der Mantisse mit dem Vorzeichenbit (vgl. Seite S7
im Handbuch).
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Zur Verdeutlichung des Fliefkommaformats sollen nun die folgen-
beiden Beispiele dienen.

Angenommen, die Variable A hat den Wert 10. Uber den VARPTR-
Befehl erhalt man die Adresse der Variablen und ein PEEK auf
diese und die nadchsten drei Adressen ergibt vier Werte in
folgender Reihenfolge:

0 O 32 132 oder bindar 00000000 00000000 00100000 10000100

Die ersten drei Werte sind die Mantisse in umgekehrter Reihen-
folge., das vierte der Exponent. Zieht man vom Exponenten 128
ab, so ergibt dies einen Exponenten von 4, die Mantisse muf
also mit 2 hoch 4 ( = 16 ) multipliziert werden. Die Mantisse
in der richtigen Reihenfolge und einer "1’ statt des Vorzei-
chenbits ist dann: -

.10100000 00000000 00000000 = 1/2 + 1/8 = 0.625

Mit 16 multipliziert ergibt das genau 10.

Bei einer anderen Variablen erhdlt man iUber VARTPTR und PEEK
die Werte 0, 208, 201 und 131. Welcher Wert wurde der Variablen
zugewiesen ?

Der Exponent ist 3 (= 131 - 128) und die Mantisse in der rich-
tigen Reihenfolge ist 11001001 11010000 00000000. Die ’!" im
hochsten Bit zeigt. dap die Zahl negativ ist.

Die# Errechnung der Mantisse sieht dann folgendermafen aus:

» 40

(Statt des Vorzeichenbits wurde wieder eine "1’ eingesetzt)

.11 0010011101000000000000
------------------------- > 174096
----------------------------- > 1/1024
------------------------------- > 1/512
--------------------------------- > 1/256
--------------------------------------- > 1,32
--------------------------------------------- > 1/4
----------------------------------------------- > 1,2

Mit Zweierexponenten und Vorzeichen ergibt dies einen Wert von
-6.30664
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Zeichenketten (Strings)

Im Gegensatz zu Zahlenwerten, teilt sich bei Strings die Ab-
speicherung in zwei Teile. Der erste Teil., der sogenannte
Stringvektor, besteht aus 3 Bytes und enthdlt die Lange der
Zeichenkette sowie ihre Adresse im Speicher. Der zweite Teil
ist die Zeichenkette selbst, die meistens im Stringspeicher
steht.

Uber den VARPTR-Befehl erhdlt man nur die Adresse des ersten
Teils, nicht die Adresse der Zeichenkette. Ein PEEK auf dieser
und den beiden nachsten Adresse ergibt dann als ersten Wert die
Stringlange und als zweiten und dritten Wert die Adresse der
eigentlichen Zeichenkette (auch hier stehen wieder die unteren
8 Bits der 16Bit Adresse zuerst-im Speicher).

Angenommen man will wissen wo die Zeichenkette der String-
variablen A% im Speicher steht, so erhédlt man die Adresse auf
folgende Weise:

PRINT PEEK( VARPTR(A%)+1 ) + PEEK( VARPTR(A$)I+2 ) * 256
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Die Rechenroutinen des Colour Genies

Wie im Mikroprozessor auch, laufen alle Rechnungen im Colour
Genie Basic iiber einen ‘Akkumulator’. Uber diesen Zwischen-
speicher werden alle Argumente an die Rechenroutinen iibergeben,
die ihrerseits das Ergebnis auch wieder dort ablegen.

Im Colour Genie gibt es zwei solcher Zwischenspeicher genannt

X und Y (411DH ff und 4127H ff).

Der Zwischenspeicher X wird fir alle Funktionen mit einem Argu-
ment (SIN, COS , INT, SQR etc.) verwendet und enthdlt auch
grundsatzlich das Ergebnis. Der Zwischenspeicher kann alle vier
Variablenformate aufnehmen. Welches Format sich gerade im
Zwischenspeicher X befindet, wicd durch den Variablentyp (VT)
an der Stelle 40AFH bestimmt. Der VT ist als die Anzahl der
Bytes, die den Wert der Variablen enthalten, festgelegt.

Der VT eines Integer- wertes ist also 2 (Eine Integerzahl
besteht aus 2 Bytes), der eines Wertes einfacher Genauigkeit 4
(Das Singleformat braucht 4 Bytes) und der VT fir die doppelte
Genauigkeit ist 8 (Das Doubleformat braucht 8 Bytes).

Die Stringfunktionen benutzen ebenfalls den Zwischenspeicher X
und belegen ihn aber mit der Adresse des Stringvektors.

Soll nun z.8 die Wurzel einer SNG-Zahl errechnet werden, so mnuf
man die 4 Bytes in den Zwischenspeicher X {ibertragen, den VT
auf 4 setzen und ann dann die SQR-Routine aufrufen. Das Ergeb-
nis steht dann ebenfalls wieder in X.

Bei allen Routinen mit zwei Argumenten (Grundrechenarten und
das Potenzieren) ist die Wertelibergabe anders geregelt.

Im Integerformat werden die beiden 16Bit Werte in den Prozes-
sorregistern DE und KL {ibergeben. Im Singleformat wird das eine
Argument in X und das andere in den beiden Prczessorregistern
BC und DE iibergeben. B enthdlt dabei den Exponenten, C das MSB
der Mantisse und DE die beiden anderen Mantissenbytes. Bei
doppelter Genauigkeit wird der Zwischenspeicher VY fir die Auf-
nahme des zweiten Arguments benutzt. In allen Fallen befindet
sich nach der Ausfihrung der Rechenroutine das Ergebnis wieder
im Zwischenspeicher X.

Im ROM stehen nun folgende Rechenroutinen zur Verfiigung:
(X und Y bezeichnen den jeweiligen Zwischenspeicher, BCDE die

beiden Register BC und DE, (HL) die RAdresse des Wertes und
(SP) daf sich der Wert im Stack befindet)
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Umwandlungsroutinen zur Ein- und Ausgabe

Jeder Zahlenwert muf3 von der ‘externen’ in die "interne’ Dar-
stellung verwandelt werden. Eine vom Benutzer eingegebene Zahl
sieht der Computer namlich nicht als Dezimalzahl, sondern als
die Werte der einzelnen Ziffern nach dem ASCII-Code. Die "1°
einer Zahl stellt demnach fiir den Computer nicht den Wert 1
dar, sondern den Wert des Zeichens ‘1°, also 48 (vgl. ASCII-
Tabelle).

Fir die Umwandlung vom externen (ASCII-)Format zum internen
Bindrformat stehen im ROM verschiedene Routinen zur Verfigung.

Fir die Eingabe:

OE6CH Umwandlung einer Zeichenkette bestehend aus
Ziffernzeichen, Vorzeichen (’+’ oder "-')J,
Dezimalpunkt, Exponentenangabe ('E’ oder 'D’) und

einer Typangabe (%", '!’ oder ‘#°')
Ergebnis in X
1ESAH Umwandlung einer Zeichenkette, Ergebnis im HL-

Register.(Fir Zeilennummer und MEM SIZE-Abfrage)

Fir die Ausgabe:

OFAFH Ausgabe des Wertes im HL-Register (0 - 65535
(Fir Zeilennummern)

OFBDH Umwandlung von X in einen unformatierten String
ab 4130H (Fir normales PRINT und STR$)

OFBEH Umwandlung von X in einen formatierten String

ab 4130H (FUr PRINT USING)

Durch einen CALL 28AR7TH im Anschluss an die Umwandlungsroutinen
OFBDH und OFBEH wird der erzeugte String ausgegeben.
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Weitere Hilfsroutinen

Adresse Funktion
der Routine
0SA4H (SP) = X (SNG)

X in den Stack retten
08SB1H X = BCDE = (HL) (SNG)

X und BCDE mit den ab
09SB4H X = BCDE (SNG)

BCDE in X abspeichern
OSBFH BCDE = X (SNG)

BCDE mit X laden
QOSC2H BCDE = (HL) (SNG)

BCDE mit den ab (HL)
09CBH (HL) = X (SNG)

X in
O9F4H X = ¥ (DBL)
OQFTH X = (HL)

X mit den ab (HL)
O9FFH (HL) =

X in (HL) bis (HL + 3
OASAH X = HL C(INT)

Hopiert den Integerwert

stehenden 4 Bytes

(HL) stehenden 4 Bytes

(HL) bis (HL + 3) abspeichern

(SNG oder DBL je nach VT)
stehenden 4 oder 8 Bytes laden

X (SNG oder DBL je nach VT)

(7) ) abspeichern

in HL nach X

l aden

|l aden
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Mathematische Funktionen

Adresse
der Routine

0877H
15BDH
OABDH
OATFH
CAB1H
1541H
143SH
0B26H
OB3TH
080SH
14CeSH
098AH
1847H
13ETH
15A8H

Ausgefiihrte Rechnung

XXXXXXXXXXXXXXX

wononouon wowononouon

ABS
ATN
cos
CIN
CSN
cos
EXP
FIX
INT
LOG
RND
SGN
SIN
SQR
TAN

« X
« X3 -
L ¢ X))
T X))
G ( X
« X))
« X
« X))
« X
« X))
« X))
« X
« X))
C X
« X

Test- una Vergleichsroutinen
(CP bedeutet Compare wie im Z80 Assembler)

Adresse
der Routine

O020H
Q0ADSH
OAEFH
CAECH

0884H
099BH
0955H
0018H
OAOCH
O0A3SH
OA4FH
OAT8H

28

Operation

Testet
VT auf
VT auf
VT auf

A
A
A
CcP
CP
CP
CP
cP

SGN
SGN
SGN
HL .
X .
HL .

den VT

INT setzen
SNG setzen
DBL setzen

« X))

« X

« X
DE

BCDE
DE

Genauigkeit
des Arguments

INT, SNG,
INT., SNG.
INT., SNG.
INT., SNG.
INT. SNG.,
INT. SNG,
INT. SNG,
INT. SNG,
INT. SNG.
INT, SNG,
INT., SNG,
INT, SNG,
INT, SNG,
INT. SNG.
INT. SNG.

bBL
bBL
bBL
DL
DbBL
bBL
DBL
DBL
bBL
bBsL
bBL
bBL
DbBL
oL
DBL

Genauigkeit
des Arguments

INT., SNG.
INT
SNG, DBL

OBL

-- (Register)

SNG
INT
bBL
bBL

Genauigkeit
des
Ergebnisses

SNG
DBL
INT
SNG
SNG
SNG

SNG
SNG
INT
SNG
SNG
SNG

Ergebnis

A-Register
A-Register
A-Register
A-Register
A-Register
A-Register
A-Register
A-Register



Grundrechenarten

Adresse
der Routine

OB2DH
OBCTH
OBF2H
2440 H

07 16H
OT7T13H
0847H
08A2ZH

OC7TH
OCTOH
CDALH
ODESH

0S3EH
OE4DH
OF OAH

0897H
OODCH
OF 18H

O70O8H
O70BH
O7T10H
O8ACH

0878BH

Ausgefiihrte Rechnung

X X X X

X X X X X X X X X X X X X X
nononon

X X X X

nowonon

nonowon
X X X X
N X o+

non
X X X
X

DE
DE
DE
OE

N X 1+

BCOE
BCOE
BCODE
BCDE

x

X /
X 7/
X /

X +

<< <<

10
10
10

10
10
10

172

X X X X

(HL) + X

(HL)

X

(sP) 7 X

-X

Genauigkeit

INT
INT
INT
INT

SNG
SNG
SNG
SNG

bBL
oBL
oBL
bBL

SNG
bBL
SNG. DBL

SNG
DBL
SNG, DBL

SNG
SNG
SNG*
SNG

INT, SNG, DBL
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Verwendete

A,B.C.D.E

H.L.BC,DE.

HL, IX.,IVY,
SP,PC

BCDE

Exp (X)
Exp (V)
Exp
Sign

vT

ZP
ZN

PTZ

30

Schreibweise

Bezeichnung der entsprechenden Z280-Register

Zusammenfassung des BC und DE Registers zur
Aufnahme eines Wertes einfacher Genauigkeit

Zwischenspeicher X (ab 411DH)
Zwischenspeicher Y (ab 4127H)

Exponent des Wertes Em Zwischenspeicher X
Exponent des Wertes im Zwischenspeicher VY
Exponent eines Fliefkommawertes

Vorzeichen

Variablentyp

(02 = INT, 03 = STR, 04 = SNG, 08 = DBL)

Zeilenpointer, (= Link)
Zeilennumner
Programmtextzeiger

A ist gleich B

A erhdlt die Adresse von B (A ’'zeigt’ auf B)

Bit n des Registers A (andere Register entsprechend)
Liste der Eingabeparameter

Liste der Ausgabeparameter

Unterprogramnm

Der Befehl

ist unbenutzt

Das folgende Byte ist doppelt verwendet



; Start des BASIC-Interpreter ROMs
; Einsprung bei OOOOH nach Einschalten des Gerdts oder nach <RESET>-<R>

: Haltstart

0000 FS3 DI ;:Interrupts sperren

0001 AF XOR A :A=0

0002 C37406 JP 0674H ;:Weiter bei 0674H

0005 C30040 JP 4000H R

Q008 C30040 JP 4000H ;:RST O8H: Sprung nach 4000H und
;von dort weiter bei 1C396H

0008B E1 POP HL HER

000C ES JP (HL)

000D €C30000 P QOQOOH HE

0010 C30340 JP 4003H :RST 10H: Sprung nach 4003H und

;von dort weiter bei 1D78H

; DCB-Aufruf Eingabe (AF.DE)

; I: DE = DCB-Adresse
: O0: A = Eingegebenes Byte
0013 C5 PUSH BC ;:BC retten
0014 0601 LD B.O1H ;:0CB-Typ: Eingabe
0016 182E JR 0046H ;und DCB aufrufen
0018 C30640 JP 4006H ;RST 18H: Sprung nach 4006H und

svon dort weiter bei 1CSOH

; DCB-Aufruf Ausgabe (AF,.DE)

I: DE = DCB-Adresse
H A = Auszugebendes Byte
: O -
o018 CS PUSH BC :BC retten
Q01C 0602 LD B,O2H :0CB-Typ: Ausgabe
O001E 1826 JR 0046H sund DCB aufrufen
0020 C30840 JP 4008H +RST 20H: Sprung nach 4008SH und

;von dort weiter bei 25DSH

DCB-Aufruf Ein- und Ausgabe (AF,.DE) (unbenutzt)
I: DE = DCB-Adresse

Q: 7

0023 CS5 PUSH BC :BC retten

Q024 0604 LD B.O04H ;:0CB-Typ: Ein- und Ausgabe
0026 181E JR 0Q46H sund DC8 aufrufen



0028 C30C40 JP 400CH :RST 28H: Sprung nach 400CH
:(Break-Vektor, freigehalten fiir
;: D0S

Hole Byte von Tastatur (AF,DE)

O0: A = ASCII-Code der gedriickten Taste oder OOH wenn keine Taste gedrickt

002B 111540 LD DE ,4015H ;:DE= Adresse des Tastatur DCBs
O002E 18E3 IR 0013H ;weiter bei Q013H
0030 C30F40 JP 400FH :RST 30H: Sprung nach 400FH

;(freigehalten fir DOS)

Ausgabe eines Bytes auf den Bildschirm (AF,DE)
I: A = ASCII-Code des darzustellenden Zeichens

0: -

Q033 111040 LD DE.4010DH :DE= Adresse des Bildschirm DCBs

0036 18E3 IR 001BH ;weiter bei 001BH

0038 C31240 JP 4012H ;RST 38H: Sprung nach 4012H
:(Interrupt-Vektor, freigehalten
; fur DOS)

Ausgabe eines Bytes auf den Drucker (AF,DE)

I: A = ASCII-Code des zu druckenden Zeichens

0: -

003B 112540 LD DE ,4025H ;:DE= Adresse des Drucker 0OCBs

O03E 1808 JR 001BH :weiter bei 0O1BH

0040 C30805 JP O5DSH :Eingabe einer Zeile
;:(siene OSD3H)

0043 CS RET HEES

0044 00 NOP

0045 00 NOP

0046 C3C203 JP 03C2H ;Sprung zum DCB-Aufruf

Warte auf Tastendruck (AF,DE)
I: -

0: A = ASCII-Code der gedrickten Taste

00438 CD2BOO CALL 002BH :Hole Byte von Tastatur

004C B7 OR A ;Taste gedrickt? (A <> 0)
004D CO RET N2 ;Ja: Return

OCO4E 18FS JR Q043H :Nein: Wiederhole die Routine
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Decodiertabelle fiir die Tastaturroutine
ASCIlI-Codes der entsprechenden Tasten

0050 0D sRETURN

0051 0D ;RETURN SHIFT
0082 1F ;CLEAR

0053 1IF :CLEAR SHIFT

0084 01 ; BREAK

0085 01 :BREAK SHIFT

0056 SB :HOCHPFEIL

0057 1B ;HOCHPFEIL SHIFT
00588 OA : s TIEFPFEIL

0059 1A :TIEFPFEIL SHIFT
005A 08 ;LINKSPFEIL

005B 18 :LINKSPFEIL SHIFT
0058C 08 - sRECHTSPFEIL

008D 19 :RECHTSPFEIL SHIFT
O0SE 20 sLEERTASTE

Q08F 20 :LEERTASTE SHIFT

Warteschleife (AF,BC)
I: BC = Zahler (Wartezeit = BC % 11.3 us (Mikrosekunden))

O: -

0060 0B DEC BC :BC = BC-1

0061 78 LD A.B

0062 B! OR Cc ;B und C=07

0063 20FB IR NZ.,0060H :Nein: weiterzahlen
0065 CS RET ;Ja: Fertig

RESET-Einsprung (nach Driicken der beiden RESET-Tasten)

0066 01ii81A LD BC.1A18H ;:BC = Adresse fir Riicksprung ins
:BASIC
00638 C3CAOS JP O5CAH ;weiter bei OSCAH

Start 4 (Fortsetzung von OSC7TH)
RAM auf BASIC vorbereiten

006C 31F841 LD SP,41F8H ;Stackpointer setzen

Q06F 118040 LD DE . 4080H ;:ROM-Bereich von 18F7H bis 191CH
0072 21F718 LD HL ., 18F7TH ;ins RAM von 4080H bis 40A6H
0075 012700 LD BC.,0027H ;verschieben

0078 C34001 JP 0140H ;weiter bei 0140H

Start 6 wenn keine ROM-Cassette mit einem Basicprogramm vorhanden ist
(Fortsetzung von O143H)

007B 210158 LD HL.5801H sHL = Zeiger auf Anfang des
;BASIC-Programms

OOTE 3A8OFS8 LD A, (OF880H)

0081 CB4F BIT OlH.A :MOD SEL gedriickt?

0083 2009 JR NZ,008EH ;Ja: weiter bei OO0OSEH

0088 22A440 LD (40A4H) . HL ;Programmstart Adresse speichern

0088 CD4638 caLL 3846H ;FCLS
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Start 6 wenn eine ROM-Cassette mit einem Basicprogramm vorhanden ist

(Fortsetzung von 014CH)

o088
008E

0091
0083
0084
0088
0086
0088
0089

008C
QO0SF
00A1

o0R4
00RA6
O0AT
00R8
00AS8
00AA
00AB

00RD
C0AF
00B1
ooB2
o0oB3

ooB4
o0oB6
ooBe
ocoBA
ooBB
OOBE
00C1
o0C4
00C7
0CCA
00CD

00D0

o0Db2
0003

0004
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22A440
21E541

363AR
23

70

23
362C
23
22AT740

113801
o61C
215241

36C3
23
73
23
72
23
10F7

c618
36C9
23
23
23

10F9
2AA440
2B

70
cD7038
CD8F1B
CDAFO6
CDCSo01
211801
CDA728
cobB31B

38F5

07
87

2013

LD
LD

LD
INC
LD
INC
LD
INC
LD

LD
LD
LD

LD
INC
LD
INC
LD
INC
D3INZ

LD
LD
INC
INC
INC

DINZ
LD
DEC
LD
CALL
CcALL
cALL
cALL
LD
CALL
cAaLL

JR

RST
OR

IR

(40A4H) ,HL
HL ,41ESH

(HL) , 3AH
HL

(HL) .B

HL

(HL) ,2CH
HL
(40A7TH) , HL

DE.013BH
B,1CH
HL,4152H

(HL) .OC3H
HUL

(HL) ,E

HL

(HL).D

HL

CO0A4H

B, 15H
(HL) ,O0CSH
HL

HL

HL

Q0AFH

HL ., (40A4H)
HL
(HL).B
3870H
1B8FH
O6AFH
01CSH
HL,0118H
28ATH
1BB3H

C.O00CTH

10H
A

NZ.OCESH

;Programmstartadresse speichern
sHL : Start des Zeilenbuffers-3
;Start markieren:

0’0’
’ .

s OOH

o ? 3
’ »

;Bufferadresse speichern

;0isk Basic Vektoren sperren
;DE = Adresse der Fehlerroutine
:B = Z2ahler (28 Vektoren)

sHL : Vektortabelle im RAM
;Vektoren aufbauen:

;28 mal JP 013BH ins RAM setzen
;C3H = JP

:LSB der Adresse
:MSB der Adresse

;ndchsten Vektor

;Weitere Vektoren durch einsetzen

;von CSH (=RET) sperren
;21 Vektoren
;C9H einsetzen

;und 2 Bytes freilassen, damit
;der RET-Befehl in einen
;JP-Befehl gedndert werden kann
;ndchsten Vektor

sHL : Start des BASIC-Programms
sHL -1

;Start - 1 mit OOH markieren
;:CRTC initialisieren
:Stackpointer setzen
:ROM-Cassette vorhanden ?

:CLS

sHL = Text 'MEM SIZE®

;Text anzeigen

:'? ' ausgeben und

;auf Eingabe warten

;BREAK gedrickt ?

;:Ja: Eingabe wiederholen
;Erstes Zeichen <> * ' nach A
;Zeichen = OOH ?

; ( "RETURN’® gedriickt ?)

;:Nein: Zahl eingegeben



00D6 210040 LD HL ., 4000H ;:Ja: HL : Start des RAMs

00DS 23 INC HL sHL +1

00DA TC LD A.H sHL = 0000 7

o0oDB BS OR L ;(gesamten Speicher getestet)
o0DbC 281C IR Z2.00FAH :Ja: weiter bei OOFAH
QODE TE LD A, (HL) :Hole Byte aus Speicher
Q0DF 47 LD B.A ;:Byte retten

Q0EQO 2F CPL ;A komplementieren

Q0EL 77 LD (HL).A :und abspeichern

O0OE2 BE cP (HL) ;steht es auch im RAM 72
QCE3 70 LD (HL),.B ;alten Wert zurick

OCE4 28F3 IR Z.0008H :Ja: nachstes Byte

:Nein: HL = Endadresse des
;:Speichers + 1

QOOE6 25 BEC H :256 Bytes abziehen fiir
- :SHAPE-Tabel le
OCET 1811 IR OOFAH :weiter bei OOFAH

Zahl bei MEM SIZE-Frage eingegeben

OQE3S CDS5ALE CALL 1ESAH ;Eingegebene Zahl auswerten
OCEC B7 OR A ;wurden nur Ziffern eingegeben ?
OOED C29719 JP NZ.1997H ;Nein: SN-Error

OOF0O EB EX DE .HL

OOF1 2B DEC HL ;HL = MEM SIZE - 1

O0F2 3ES8F LD A,8FH ;A = Testbyte

O00F4 46 LD B.(HL) ;alten Wert retten

COFS 77 LD (HL) ,A ;Testbyte nach (HL) schreiben
Q0F6 BE cP (HL) :Steht es auch dort 7

OQOF7 7O LD (HL).,B ;alten Wert zurick

00F8 20CD JR NZ.,00C7H :Nein: MEM SIZE neu abfragen

Speichergrenzen festlegen:
HL = Adresse des hochsten verfiligbaren Speicherplatzes + 1

OOFA 2B DEC HL sHL -1

OOFB 111444 LD DE.4414H sDE = 4414H

OOFE DOF RST 18H ;HL und DE vergleichen

OOFF DATA1L19 JP C,1387AH ;OM-Error wenn MEM SIZE < 4414H

0102 11CEFF LD DE,OFFCEH ;:DE = -50

0105 22B140 LD (40B1H) ,HL ;: TOPMEM abspeichern

0108 19 ADD HL , DE sHL = HL + (-50): CLEAR 50

0109 22A040 LD (40A0H) ,HL tAnfangsadresse des
:Stringspeichers retten

010C CD4D18B CALL 1B4DH :NEW und CLEAR ausfiihren

O010F 212101 LD HL.O121H sHL : Text °*COLOUR BASIC®

0112 CDAT28 CALL 28ATH ; Text ausgeben

0115 C3131A JP 1A1SH sund ins BASIC springen
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: Texte:

0118 4D ;s "MEM SIZE’
0119 458
C11A 4D
011B 20
011C 53
011D 48
O11E 5A
Q11F 458
0120 00

0121 43 ; "COLOUR BRSIC’
0122 4F

0123 4C

0124 4F -
0125 55

0126 52

0127 20

0128 42

0129 41

012A 853

012B 48

012C 43

012D 0D

012E 00

012F FF RST 38H s --

0130 FF RST 38H

0131 FF RST 38H
; X = CHECK ( Bitnummer , Adresse )

0132 C36B0O1 JP 016BH :weiter bei 016BH
; SET Bitnummer , Adresse

0135 C34F01 JP O14FH sweiter bei O14FH
; RESET Bitnummer , Adresse

0138 C35D01 JP 015DH ;weiter bei 015DH

: Einsprung bei gesperrten Disk Basic Vektoren

0138 1E2C LD E.,2CH sE = Fehlercode fir SN-Error ohne
sEDIT-Aufruf
013D C3A218 JP 19A2H ;und zur Errorroutine springen
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Start 5 (Fortsetzung von OC78H)

0140
o142
0145

0148
0148
014C

EDBO
2101C0
3A00CO

87
c27800
c38B0OC

LDIR
LD
LD

OR
JP
JP

HL .O0COO1H

A, (OCOOOH)

A
NZ,007BH
008BH

Fortsetzung der SET-Routine von 0135H

014F
0152
0154
0188
0157

0188
0188
015A
015B
015C

CD8301
3E01
o7
10FD
OF

47
1A
80
12
(OC)

cALL
LD

RLCA
DINZ
RRCA

LD
LD
OR
LD
RET

0183H
A,O01H

0154H

B.A

A, (DE)
B
(DEJ.A

Fortsetzung der RESET-Routine von O138H

015D
0160
0162
0163
0165

0166
0167
0168
0168
o16ARA

CD8301
3EFE
o7
10FD
OF

47
1A
RO
12
Ccs

cAaLL
LD

RLCA
DINZ
RRCA

LD
LD
AND
LD
RET

0183H
A, OFEH

0162H

B.A

A, (DE3
B
(DE).A

Fortsetzung der CHECHK-Routine von 0132H

o168
o16C
016D
C16E
0171
0172
0173
0174
0176
0179
0178
017C
O17F
0180
o181
o132

D7

CF

28
cD8301
ES

1A

LF
10FD
21FFFF
3801
23
COSACA
El

CF

23

O3S

RST
RST
DEFB
CALL
PUSH
LD
RRA
DINZ
LD
JR
INC
CALL
POP
RST
DEFB
RET

10H
O8H
'('
0183H
HL

A, (DE)

O173H

HL ,OFFFFH
C.017CH
HL

CASAH

HL

O8H

_—

;Verschiebung ausfiihren
:HL = Zeiger auf ROM-Cassette

;ROM-Cassette mit Basicprogramm

: vorhanden ?

;:Nein: weiter bei 007BH
;Ja: weiter bei 008BH

;Bitnr. und Adresse holen

A = Maske fir Bit setzen
;verschiebe A bis gewlinschtes
:Bit in A gesetzt

;ein Bit zuridck, '

;da B = Bitnr. + 1 war

:Maske nach B

;:Byte aus Speicher holen

:Bit einblenden

sund zuriuckschreiben

:Bitnr. und Adresse holen

:A = Maske fir Bit l&schen
;verschiebe A bis gewiinschtes
:Bit in A rickgesetzt

;ein Bit zurick,

:tda B = Bitnr. + 1 war

;Maske nach B

;:Byte aus Speicher holen

;Bit ausblenden

;und zurilckschreiben

:Zeichen nach 'CHECK’' in A
;Klammer auf 7

;sonst SN-Error

;Bitnr. und Adresse holen
;PTZ retten

:Byte aus Speicher holen
sund gewilnschtes Bit ins
;Carry-Flag setzen

sHL = -1 (fir Bit gesetzt)
;Sprung wenn 8Sit gesetzt
:30onst HL = O (Bit geldscht)
:HL als INT nach X schreiben
:PTZ zurick

:Hlammer geschlossen ?
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UPRQ filir SET. RESET und CHECH
Bitnummer und Adresse aus Programmtext holen

I: HL = PTZ
O0: B = Bitnummer + 1
DE = Adresse
0183 CD1C2B CALL 2B1CH ;:Bitnummer nach A
0186 FEOS CcP O8H ;grosser als 7 ?
0188 D24AlLE JP NC ., 1E4AH :Ja: FC-Error
c18B F5 PUSH AF :Bitnr., retten
018C CF RST O8H :Beide Zahlen durch Homma
o180 2C DEFB 'L ;getrennt ?
O18E CDO0228B CALL 2BO2H ;Adresse nach DE
0191 F1 POP AF :Bitnr. zurick
0192 47 LD B.A
0193 04 INC B . ;B = Bitnr., + 1
0184 CS RET ‘
0195 FF RST 38H HEES
0196 FF RST 38H
0187 FF RST 38H
0198 FF RST 38H
01988 FF RST 38H
019A FF RST 38H
019B FF RST 38H
C19C FF RST 38H
X = INKEYS3
019D D7 RST 10H ;PTZ auf nachstes Zeichen
O19E EB PUSH HL ;und retten
019F 3RAS93940 LD A, (4099H) ;ist schon vorher eine Taste
01A2 BT OR A ;gedrickt worden ?
01A3 2006 JR NZ.01ABH ;Ja: Wert ilibergeben und zuruck
01A5 CD5803 CALL 0358H :Nein: Jetzt Taste gedrickt ?
01A8 B7 OR A
01AS 2811 IR Z.,01BCH ;:Nein: Nullstring als Ergebnis
O1AB FS PUSH AF :Tastencode retten
O1AC AF XOR A ;Letzten Tastencode ldschen
O1AD 329940 LD (4089H) . A
01BO 3C INC A ;Ein Byte im Stringspeicher
01B1 CDS5728 CALL 2857H ireservieren
01B4 F1 POP AF ;Tastencode zurick
01B5 2RD440 LD HL . (40D4H) tHL : Speicherplatz filr neuen
;String
o188 77T LD (HL) .A :Zeichen abspeichern
01B9 (C38428 JP 2884H ;und VT auf STR setzen
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Keine Taste gedrickt
Nullstring als Ergebnis ilbergeben

01BC 212819 LD HL . 13928H sHL @ Nullstring

O1BF 222141 LD (4121H) ,HL ;als Ergebnis setzen
01C2 3EO3 LD A,O3H :VT auf STR

01C4 32AF40 LD (40AFH) .A

01C7 EI POP HL :PTZ zurilck

o1C8 CS RET

cLs

01C9 3EIC LD A, 1CH ;Cursor HOME

01CB CD3AO3 CALL 033AH

01CE 3EI1F LD A,1FH :Bildschirm bis zum Ende ldschen
01D0 C33A03 JP 033AH

RANDOM

01D3 EDSF LD A.R ;Refresh-Register nach A
01D5 32AB40 LD (40ABH) ,A ;und im RAM ablegen

0108 C9 RET

Pegelwechsel an Cassettenport ausgeben

01DS 3R1C43 LD A.(431CH) tA = letzter Wert

010C EEO1 XOR O1lH :Bit O wechseln

O1DE D3FF ouT (OFFH) . A ;und ausgeben

O1EQ 321C43 LD (431CHJ,A :neuen Wert zurickschreiben
01E3 C9 RET

* blinken

O1E4 3A2744 LD A, (4427H) ;'%" oder ' ° aus Bildschirm-
;speicher holen

Q1ET EEOA XOR OAH ;%" und ° ' vertauschen

01ES 322744 LD (4427TH) . A ;neues Zeichen zurickschreiben

O1EC C9 RET

Ein Byte von Cassette lesen (AF)
I: -
0: A = gelesenes Byte

O1ED BS EXX :Registersatz vertauschen

OlEE 0608 LD B,O0O8H :8 Bits werden gelesen

01F0O 1600 LD D.,OO0OH ;Byte auf OOH setzen

O1F2 CDFAO1 CALL O1FAH ;Ein Bit lesen und in D schieben
O1F5 10FB DINZ O1F2H ;ndchstes Bit

O1F7 TA ‘ LD A.D ;komplettes Byte in A

Ol1F8 D9 EXX ;alte Register wiederherstellen
01F9 C9 RET
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Ein Bit von Cassette lesen und in D schieben

O1FA

OC1FB
O1FD
O1FF
0200
0202
0204
0208
0206

0208
0208
020A
o208
020E
020F
0211
0213
02158

o216
o218
0218
021A
o218

Zweimal dasselbe Byte auf Cassette schreiben

021C

Ccs

DOBFF
E601
SF
DBFF
E601
AB
1F
30F8

3C

AB

5F
3A1243
47
10FE
DBFF
E601
AB

cB22
B2
87
Ct
(O]

CD1FO2

PUSH

IN
AND
LD
IN
AND
XOR
RRA
JR

INC
XOR
LD
LD
LD
DINZ
IN
AND
XOR

sLA
OR
LD
POP
RET

CALL

BC

A, (OFFH)
O1lH
E.A
A, (OFFH)
O1H

A, (OFFH)
O1H

O021FH

Ein Byte auf Cassette schreiben (AF)
= zu schreibendes Byte
= geschriebenes Byte

I: A
0: A
021F
0220
0221
0223
0224
0227
022A
0228
022D
022E
Q22F
0230

40

(8]

F5
OECS8
57
CDDSO!
3R1043
47
10FE
A

o7

57
DCOsO!

EXX
PUSH
LD
LD
CALL
LD
LD
DJINZ
LD
RLCA
LD
cAaLL

AF

C.,O08H

D.A
01D9H

A, (4310H)
B.A

022BH

A.D

D.A
C,01D¢eH

:BC (Zahler) retten

;Auf Zeit
;Port FFH

impuls warten:
abfragen

:Pegel ausmaskieren

sund in E
;Port FFH

speichern
abfragen

;Pegel ausmaskieren

;und mit
;Ergebnis

letztem Wert vergleichen
ins Carry-Flag schieben

:und auf Pegelianderung warten
;(Clock-Impuls suchen)

;A = 1 (wegen AND O1H und RRA)
;A = neuer Pegelwert

:in E abspeichern fiir Vergleich

A = Wert
;nach B

fir Zeitschleife

s;und B runterzahlen
;Jetzt neuen Pegelwert holen

;und mit altem Wert vergleichen
;A ist 1 wenn ein Pegelwechsel
;erkannt wurde

;D verschieben

:neuen Wert einblenden

;und in D abspeichern

;:Z2ahler ziruckholen

t:Erstes Byte schreiben

;Register

retten

;Byte retten
:8 Bits schreiben

:D = Byte

;:Clockimpuls ausgeben
;Erste Warteschleife ausfihren

:A = Byte
;nachstes

8it nach Carry schieben

;und verschobenen Wert nach D
:Pegelwechsel ausgeben wenn

;8it = 1



0233 3A1143 LD A, (4311H)
0236 47 LD B.A

0237 10FE D3INZ 0237H
0238 0D DEC c

023A 20ES8 JR NZ,0224H
023C F1 POP AF

023D DS EXX

023E CS RET

Leader und Sync auf Cassette schreiben

023F O6FF LD B.OFFH
0241 3EAA LD A, ORAH
0243 CD1FO02 cAaLL 021FH
0246 10FB D3NZ 0243H
0248 3E66 LD A,66H
024A 18D3 JR 021FH
Leader und Sync suchen

024C ES PUSH HL

024D DS PUSH DE

024E CS PUSH BC

024F 216935 LD HL ., 35639H
0252 110000 LD DE.OOOOH
0255 3RA2340 LD A, (4023H)
0258 5F LD E.A

0258 19 ADD HL .DOE
025A TE LD A, (HL)
025B 3226F0 LD (OF026H) ,A
025E 3227F0 LD (OFO027H) . A
0261 01AA8O LD BC,S0RAAH
0264 CDFAO1 CALL O1FAH
0267 BS CcP c

0268 20F7 JR NZ,0261H
026A 3EFF LD A,OFFH
026C AS XOR c

026D 4F LD C.A

026E 10F4 DINZ 0264H
0270 CDFAQ1 CALL O1FAH
0273 FE66 CP 66H

0275 20FS JR NZ,0270H
0277 3E2A LD A, 2AH
0273 322644 LD (4426H) ,A
027C 322744 LD (4427H) A
02TF C1 POP BC

0280 D1 POP DE

0281 E1 POP HL

0282 C9 RET

;Zweite Warteschleife

;Bitzahler runterzahlen
;ndchstes Bit ausgeben
;Byte zuriick nach A
;:Register wiederherstellen

;255 mal
;das Byte AAH
;auf Cassette schreiben

:Sync = 66H
sauf Cassette schreiben

:Register retten

;(mit PUSH, da EXX bei O1EDH
;gebraucht wird)

tHL : Farbcode Tabelle

;:DE = OOOOH

;A = Jetziger Farbcode

:0E Offset zum Tabellenwert
sHU Zeiger zum Farbcode

tA = Farbcode aus Tabelle

:fir beide Sterne

;:im Farbspeicher ablegen

;B = Z&hler, C = gesuchtes Byte
;Ein Bit von Cassette lesen,
:in D schieben und nach A laden
;Byte gefunden 7?

:Nein: Suche neu beginnen

;:Ja: Alle B8its in C umkehren
;also jetzt nach 55H suchen

;weitersuchen bis 128 mal AAH
;gefunden wurde

;Jetzt Sync (66H) suchen
;gefunden ?

;Nein: weitersuchen

;Ja: Zwei Sterne in rechter
;Bildschirmecke

;anzeigen

;Register zuriick
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0283
0284
0288
0286
©287
0288
0288
028A
o288
028C
028D
028E
028F
0280
0231
0282
0283
0284
0285
0296
0297
0298
0298
023A
02988
023C
0230
Q2SE
C28F
02A0
02A1
02A2
02A3
o2R4
02A5
02RA6
02A7
02A8
02AS8
02AA
02AB
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FF

FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FF

RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST
RST

38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H
38H



; Startadresse des geladenen Programms vom Band lesen (fir SYSTEM)

02AC
02AF

CD1403
22DF40

; SYSTEM

02B2
0285

0288
0288
02BD
02C0o
02C3

02Cé
02C7
o2CA
02CC
02CE
o2D1
0204
0206
0208
o20A
o208

2DC
02DE
02E1L

Q2E2

C2E4
02ES
Q2E7
02ERA
02ED
O2EF

O2F1
02F3
02F5
Q2F8
02FS
02FC
C2FD

CDE241
318842

CDFE20
3E2A

CD2AC3
coe31B
DA6600C

D7
CAsT1S
FE2F
284F
cb4co2
CDEDO1
FESS
20FS
0606
7E

B7
2809
CDEDO1!
BE

20ED

23
10F3
CDE401
CDEDO!
FE78
2888

FE3C
20F5
CDEDO!
47
CD1403
85

4F

CALL
LD

cAaLL
LD

cALL
LD
cALL
CALL
JP

RST
JP
CP
3R
cALL
cAaLL
cP
IR
LD
LD
OR
IR
cAaLL
CP

JR

INC
DJINZ
CALL
CALL
CP
JR

CP
IR
CALL
LD
cALL
ACD
LD

0314H

(400FH) , HL

41E2H
SP,4288H

20FEH
A, 2AH
032AH
1BB3H
C.0066H

10H
2.1897H
2FH
Z2.031DH
024CH
O1EDH
S5EH
NZ,02D1H
B,06H
A, CHL)
A
Z2.,02E7TH
O1EDH
(HL)

NZ,02D1H

HL
020AH
OlE4H
O1EDH
78H
Z2.02ACH

3CH

NZ, 02EARH
C1lEDH
B.A
0314H
AL

c.A

:2 Bytes (Startadresse) lesen
;und abspeichern

;: D0S

;Stack in den Tastaturbuffer
:legen, so daf er nicht stort
;Neue Zeile beginnen

:Stern "%*° ausgeben

:und nach Filename fragen
;Zurilick ins BASIC wenn BREAK
;gedrickt wurde

;erstes Zeichen holen

:SN-Error wenn nichts eingegeben
;ist es /" 7

:Ja: weiter bei 031DH

:Nein: Leader und Sync suchen
;erstes Byte von Band holen
;Ist es ein SYSTEM-Programm 7
:Nein: weitersuchen

;6 Zeichen fiir Filename
;Zeichen aus Buffer holen
;Zeilenende gefunden ?

;:Ja: Programm laden

:Nein: Filename laden

;und mit gesuchtem Namen
svergleichen

:Gesuchtes File gefunden ?
;:Nein: Nachstes File suchen
;Ja: Zeiger +1

;und nachstes Zeichen vergleichen
:Rechten Stern blinken lassen
;Blockmarkierung von Band lesen
;Ende gefunden ?

;Ja: Startadresse holen und
:wieder %7 ' ausgeben
:Blockanfang gefunden

:Nein: Neues Byte suchen
;:Blocklange nach B

;B = Anzahl der zu lesenden Bytes
sund Adresse nach HL

;Prifsumme errechnen

;und in C speichern
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Q02FE CDEDO1 cAaLL Q1EDH :Byte lesen

0301 77 LD (HL) ., A ;und abspeichern
0302 23 INC HL ;:Zeiger +1
0303 81 ADD A,C :Prifsumme addieren
0304 4F LD c.A ;und nach C laden
0305 10F7 DINZ O2FEH ;ndachstes Byte des Blocks laden
0307 CDEDO1 cALL O1EDH :Block zu Ende: Prifsumme holen
030A BS cP Cc sund mit C vergleichen
030B 28DA IR Z2.02E7TH :Prisumme identisch ?
;Ja: nachsten Block laden
0300 3E43 LD A,43H :Nein: A = 'C”’
030F 322644 Lo (4426H) ,A sPrifsummenfehler anzeigen
0312 18D6 JR O2EAH ;aber trotzdem weiterladen

UPRO fir SYSTEM:

Adresse (Blockadresse oder Startadresse) vom Band holen
I: -

0: HL = gelesene Adresse

0314 CDEDO1 CALL O1EDH ;:Adresse vom Band lesen
0317 6F LD L.A ;:LSB nach L

0318 CDEDO1 CALL QO1EDH

031B 67 LD H,A ;:MSB nach H

031C C9 RET

/' bei SYSTEM eingegeben

031D EB EX DE.HL :BE = Textzeiger

031E 2ADF40 LD HL ., C40DFH) ;Startadresse nach

0321 EB EX DE.HL ;:DE laden

0322 D7 RST 10H ;wurde eine Startadresse
;angegeben 7

0323 C4S5ALlE CALL NZ. 1ESAH ;Ja: Neue Adresse nach DE

0326 208A JR NZ,02B2H ;:SYSTEM neu beginnen wenn
;:Blddsinn eingegeben wurde

0328 EB EX DE ,HL ;sonst Adresse nach HL laden

0328 ES JP (HL) ;und Ausfilhrung beginnen

Ausgabe von A auf Bildschirm, Drucker oder Cassette (AF,HL)
I: A = ASCII-Code des auszugebenden Zeichens
(408CH) = Ausgabeflag: OOH = Bildschirm, OlH = Drucker, 80H = Cassette

0: -

032A C5 PUSH BC ;BC retten

032B 4F LD C.A ;Zeichen nach C

032C CDC141 CALL 41C1H :D0S

Q032F 3A8C40 LD A, (409CH) ;Flag testen

0332 B7 OR A

03232 79 LD A.C ;Zeichen zuridck nach A
0334 C1 POP BC :BC zurick

2235 C36405 SP O564H ;weiter bei 0564H

44



0338
0339

Ausgabe von A auf den Bildschirm und POS

FF
FF

RST
RST

38H
38H

(40A6H) erhchen

033A D3 EXX ;Register retten
033B F5 PUSH AF :Zeichen retten

033C CD3300 CALL 0033H :Zeichen ausgeben
O33F CD4803 CALL 0348H :Neuen POS errechnen
0342 32A640 LD (40A6H) . A :und abspeichern
0345 F1 POP AF ;Zeichen zurick

0346 DS EXX ;Register zuruck
0347 CS RET

Neuen P0OS errechnen (AF,DE)

I: - -

0: A = neuer POS-Wert

0348 ES PUSH HL :PTZ retten

0343 2A2040 LD HL ., (4020H) :HL = Cursoradresse
034C 110044 LD DE . 4400H ;DE Bildschirmanfang
034F BT OR A ;Carryflag auf O setzen
0350 C3DS04 JpP Q4DSH ;weiter bei O4DSH
0353 FF RST 38H HEE

0354 FF RST 38H

Neuen POS errechen (wie 0348H)

0355 C38D30 JP 30SDH ;weiter bei 308DH
Tastaturabfrage (AF)

(wie 002BH aber mit DOS und DE Rettung)

0358 CDC441 CALL 41C4H :00S

035B DS PUSH DE ;:DE retten

035C CD2BOO CALL 002BH ;Tastaturabfrage
035F D1 POP DE ;:BE zurick

0360 C9 RET

Eingabe einer Zeile mit max.

I: -

O0: Carryflag =

0361
0362
0365
0368
0368
036C
O036F
0371
0374
0375

AF
329840
32A640
CDAF41
CS
2AAT40
06F0
CDDS0S5
F5

48

1 wenn Break

XOR
LD
LD
cAaLL
PUSH
LD
LD
CALL
PUSH
LD

240 Zeichen in
gedrickt wurde

A
(4089H) , A
(40A6H) . A
41AFH

BC

HL . (40ATH)
B.OFOH
OSDSH

AF

c.s

den Zeilenbuffer (AF,DE,HL)

A = QO0H
;Letzten Tastencode l&8schen
:POS auf O setzen

:00S
:BC retten
s HL Zeilenbuffer

:B = Maximale Zeichenzahl
;:Zeile eingeben lassen
;Flags retten

:C = Anzahl der eingegebenen
:Zeichen

(240)
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0376 0600 LD B.OOH ;B = 0 -> BC = Lange der Zeile

0378 08 ADD HL .BC sHL zeigt auf letztes Zeichen + 1|

0373 3600 LD (HL) ,O0H ;Zeile mit OOH abschliefien

037B 2RAAT40 LD HL . (40ATH) :HL : Anfang des Zeilenbuffers

O03TE F1 POP AF :Flags zurick

O03TF C1 POP BC :BC zurick

0380 2B DEC HL sHL = HL - 1 (fir RST 10H)

0381 D8 RET c :CY = 1| wenn Break gedriickt

0382 AF XOR A :CY = 0O

0383 C9 RET

Warten auf Tastendruck (AF)

(wie 0049H aber mit DOS und DE Rettung)

0384 CD5803 CALL 0358H ;:Taste holen

0387 BT OR A ;:Neue Taste gedrickt ?

0388 CO RET NZ :Ja: Ricksprung

0389 18F9 IR 0384H :Nein: Auf Tastendruck warten

Ausgaben auf DOrucker abschliefen (AF)

I: -

0: DPOS = O

038B AF XOR A :Nachste Ausgabe auf

038C 323C40 LD (409CH) ,A ;:Bildschirm bringen

038F 3RA9B4O LD A, (409BH) :DPOS = 0 7

0382 BT OR A

0393 C8 RET 2 :Ja: Fertig

0384 3EO0OD LD A, ODH :Nein: CR zum Drucker

0396 DS PUSH DE :DE retten

0397 CDSCO3 CALL 0339CH ;CR ausgeben (Drucker auf neue
:Zeile bringen)

038A D1 POP DE :DE zurick

03398 CS RET

Ein Zeichen auf dem Drucker ausdrucken und Steuerzeichen abfangen

0338C FS PUSH AF ;Register retten

039D DS PUSH OE

039E CS5 PUSH BC

039F 4F LD c.A :Zeichen in C retten

03RO 1EQOO LD E.OOCH ;E = OOH fiir evtl. neue DPOS

03A2 FEOC CcP OCH ;:Ist es Form Feed 7

03A4 2810 JR Z2.03B6H :Ja: DPOS auf O und Zeichen
sausdrucken

03A6 FEOQA cP OAH ;:Ist es Line Feed 7

03A8 2003 JR NZ ., 03ADH :Nein: Weiterprifen

03AA 3EOD LD A, ODH :Ja: Umwandeln in ein
;:Carriage Return

03AC 4F LD cC.A ;und in C ablegen
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.o we v

03AD FEOD CcP ODH ;:Ist es Carriage Return ?

03AF 2805 JR Z.,03B6H ;Ja: DPOS auf O und Zeichen
sausdrucken
03B1 3ASB4O LD A, (409BH) ;:Nein: DPOS holen
o384 3C INC A sum eins erhdhen
03BS 5F LD E.A tund in E ablegen
03B6 7B LD A.E :Neuen DPOS abspeichern
Q03B7 3238B40 LD (4098BH) ,A
03BA 79 LD A.C ;Zeichen nach A
o38B CD3BOO CALL 003BH :und ausdrucken
03BE C1 POP BC ;:Register zuriick
03BF D1 POP DE
03C0O F1 POP AF
03C1 CS RET
DCB-Aufruf (AF) (siehe 0046H) -
I1: A = Zeichen (wenn Ausgabe)
B = DCB-Typ

DE = DCB-Adresse
0: A = Zeichen (wenn Eingabe)

03C2 ES PUSH HL ;:Register retten

03C3 DDES PUSH IX

03C5 DS PUSH DE

03Cé6 DDE1 POP IX ;IX = DCB-Adresse

03C8 DS PUSH CE ;Stack wieder richten

03C9 21D0D03 LD HL ., O300DH :Returnadresse im Stack

03CC ES PUSH HL :ablegen -

03CD 4F LD C.A ;Zeichen in C retten

03CE 1A LD A. (DE) ;:0CB-Typ von DCB holen

Q3CF A0 AND B ¢ :nicht bendtigte Bits ausmaskiern

0300 B8 CP B ;und mit angegebenem Typ
svergleichen

0301 C23340 Jp NZ,4033H :Typ falsch: A auf OOH setzen

sund zuridck ins Programm
:(4033H wird im DOS verwendet)

03D4 FEOQ2 CcP O2H :0CB-Typ = Ausgabe ?
0306 DDéeEOC1 LD L,(IX+O01H) :Adresse der DCB-Routine
0309 DDe602 LD H, (IX+02H) ;nach HL laden

03DC ES JP (HL) ;und Routine starten

Ende einer DCB-Routine

030D D1 POP DE ;Register zurilick
O3DE DOE! POP IX

03EQ E! POP HL

03E1l C! POP BC

O3E2 CS RET

Tastaturroutine (wird Uber DCB-Aufruf angesprochen)

03E3 CDAFO6 CALL O06AFH :Ist ROM-Cassette vorhanden ?
i :2a: R0OM-Programm starten

22ES 3A80CFS3 0] A, (OF88CH) :CTRL und MOC SEL zedrickt °

O03ES FE12 cP 12H

O2EB 20¢D SR NZ.O03FAH ;Nein: weiter bei O3FAH

O3ED CDAS3S cCALL 38RASH ;Ja: FGR ausfiihren

OZFD 3A40OF3 0 q, {DFS40H) :8reak gedrickt »

D3FZ I2ET 2IT C2H.A

O3F3 28F2 SR Z.C3FJH :Nein: Aur Sreak warten

O3F7 CDOBOZS8 cALL Z8BOH :2a: LGR ausiihren

O2FA 213640 LD HL ,40326H Al @ Zwischenspeicher 17



O3FD
0400
0402
0403
0404

04058

0406

0407

0408
040A
o408
040D

Q40F
0412
o414
o417
o418

0418
o41A
0410
0420
0422
0425
0427
042A

042C
042D

48

0101F8
1600
oA

5F

AE

73

A3

2010

14
2C
ceol
30F3

3ABOFS
CBSF
ca2D404
AF

cs

SF
211840
3A80FS
CB4F
c2C904
cBe7
c2D004
3EQT

BA
28E8

LD
LD
LD
LD
XOR

LD

AND

JR

INC
INC
RLC
IR

LD
BIT
JP
XOR
RET

LD
LD
LD
BIT
JP
BIT
JP
LD

cP
JR

BC.OF801H
D.00H

A, (BC)
E.A

(HL)

(HL) .E

E

NZ,0419H

ZOOCOao

C.0402H

A, (OF880H)
O3H.A

NZ, 04D4H
A

E.A

HL ,4018H
A.(OF880H)
OlH,.A
NZ,04CSH
O4H.A
NZ.04DOH
A,O0TH

D
Z2,0417H

:BC : Erste Tastaturzeile
:Zeilenzdhler auf O setzen
:A = Wert der Tastaturzeile
sWert ablegen

;nur die Bits der Tasten auf 1.,
;die sich seid der letzten
t:Abfrage anderten

:Neuen Zeilencode fiir ndachsten
;Aufruf abspeichern

:Nur das Bit der Taste auf 1.
;die seid der letzten Abfrage
;neu gedrickt wurde

:Wurde eine Taste neu gedriickt ?

;Ja: ASCII-Code der Taste
;ermitteln

:Nein: Zeilenzahler +1
;:Bufferzeiger +1

;:BC auf nachste Zeile erh&éhen

;War das schon die letzte Zeile ?

;:Nein: nachste Zeile priifen
;Ja: Ist RPT gedrickt ?

;:Ja: weiter bei 04D4H
:Nein: Dann A auf OOH setzen
;und zuriuck ins Programm

;Bit-Wert der Taste nach E
sHL : Flagbyte
;Ist MOD SEL gedriickt 7

;Ja: weiter bei O4CSH

:Nein: Wurde CTRL gedriickt ?
:Ja: weiter bei 04DOH

;War die Taste in der letzten
;:Tastaturzeile und wurde noch
snicht abgefangen ?

;(Ist der Zeilenzahler = 7 ?)
;Ja: Die Taste war nur °‘SHIFT’
;(der Tastencode ist OOH)
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042F
0430
0431
0432
0433

0434
0436
0437
0438
043A

0438
0430

7A
o7
o7
o7
57

OEO1

79

A3

20085

14

cBo1
18F7

LD
RLCA
RLCA
RLCA
LD

LD
LD
AND
JR
INC

RLC
JR

C.O1H
A.C

E
NZ,043FH
D

c .
0436H

;multipliziere D mit 8

;% 2

¥ 2

1% 2

;da 8 Tasten pro Zeile vorhanden
:sind

:C = Maske fiir folgende Be-
;:rechnung

;A = Maske

:Tastencode maskieren

;:Taste neu gedrickt ?

:Ja: weiter bei O043FH

;:Nein: D erhdhen, um den Wert der
;Taste in der Tastaturmatrix zu
;ermitteln

;Maske verschieben fir

:ndachsten Test

D gibt jetzt den Wert der Taste in der Tastaturmatrix an

cg°

O43F
o442
0443
o444

0446
0448
044A

o44cC
O44E

0450
0451
0454
0456

0457

04858

o458

hat den Wert OOH,

3A80FS3
47

7A
ce40

FE&0
3013
CcBO8

3031
c620

57
3A40F8
E610
TA
2826
D660

1822

-H'

LD
LD
LD
ADD

CP
JR
RRC

JR
ADD

LD
LD
AND
LD
IR
suB

IR

den Wert OlH usw.

A, (OF880H)
B.A

A,.D

A, 40H

60H
NC ., 045DH
B

NC,O47FH
A,20H

D.A

A, (OFS40H)
10H

A,D
2.,047FH
60H

Q47FH

bis zur Leertaste mit 37H

sWurde Shift dazu gedrickt ?
;Wert in B zwischenspeichern
;A = Matrixwert

:Matrixwert + 40H ergibt
skorrekten ASCII-Code fir die
;:Tasten 8" bis "F4° (entspricht
;dem ASCII-Wert 40H bis 5FH)
:Ist der Wert in diesem Bereich ?
;Nein: weiter bei 045DH
;Wurde Shift gedrickt 7

:(Ist Bit O von F880H = 1 ?)
:Nein: Tastencode in Ordnung
;Ja: 20H aufaddieren fir
:Kleinbuchstaben

;Wert ablegen

;Wurde Shift und Tiefpfeil
;gedrickt 7

sWert zurick

:Nein: Wert in Ordnung

;Ja: Wert in Controlcode
;umwandeln

;und damit weiterarbeiten
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Es wurden Zahlen,
A hat einen Wert zwischen 60H (fir

048D
O45F

0461
0463

0465

o467

o463
o468
046D

C46F

D&eTo
3010

c640
FE3C

3802

EE10

cBCS8
3012
EE1Q

180E

Sonderzeichen oder Hontrolltasten gedriickt:

suB
JR

ADD
CP

JR

XOR

RRC
JR
XOR

JR

Hontrolltaste gedriickt

Werte aus der Tabelle ab 0OO050H

0471
0472
0474
o476

0477
047A
0478
047D
O47E

Der korrekte ASCII-Code steht
SEL’ ausgewertet werden

'MOD

O47TF
0482
0484
0486
0488

o48A
048C

O48E
04390

o7
cBo8
3001
3C

215000
5F
1600
18

TE

211840
cB76
2824
FE2B
3820

FE30
3004

Dez2B
1816

RLCA
RRC
JR
INC

LD
LD
LD
ADD
LD

LD
BIT
JR
cP
JR

CP

JR
suB

-
~

in A,

7OH
NC,0471H

A, 40H
3CH

C.0468H

10H

B
NC,O047FH
10H

O47FH

entnehmen

B8
NC,0477TH
A

HL . OO50H
E.A
D.,OO0H

HL .DE

A, (HL)

HL ,4018H
O06H, (HL)
2.04AAH
2BH
C.04AAH

30H
NC , 0492H

28BH
04A8H

0’) und 7T7H (fir Leertaste)

sWurde HKontrolltaste gedrickt ?
;Ja: Wert der Tabelle ab OOS5OH
;entnehmen

:Wert berichtigen

:Wurde eine der Tasten

37, =" "." oder '/’ gedriickt 7
:Nein: Der richtige ASCII-Wert
;steht in A

;:Ja: Bei diesen Tasten sind die
;Symbole vertauscht, d. h. die
sVertauschung mufi durch XOR 10H
srickgdangig gemacht werden
;(Siehe ASCII-Tabelle)

;Shift gedrickt ?

:Nein: Wert lbergeben

;Ja: Werte von 20H bis 2FH mit
:30H bis 3FH vertauschen

tA = A * 2 als Tabellenoffset
;Shift gedrickt ?

;:Nein: Offset in Ordnung

;Ja: Fir Shift-Wert, Offset um
;eins erhodhen (siehe O0O50H)
:HL = Tabellenzeiger

; DE Offset

:HL zeigt auf Tastencode
;Code nach A nolen

nun muss noch die Sondertaste

;HL : Flagbyte

:Ist MOD SEL an ? (Grafikzeichen)
:Nein: Tastaturroutine beenden
;Ist der Wert < 2BH 7

;Ja: Diese Tasten haben kein
:Grafikzeichen zugeordnet

;Ist der Wert zwischen 2BH und
s 2FH 2

:Nein: weiterprifen

:Ja: Ziehe 2BH ab

;und addiere COH dazu, sodag
:'+’ den Wert COH und '/° den
;Wert C4H bekommt



.o

e

0492
0494
0486
o488
Q43R
048C

FE3B
3814
FESB
3004
D636
180A

O48E
04A0
Q4A2
o4A4
04A6

FE&0
3808
FE7B
3004
D638

04A8 C6CO

In A

04AA
04AD
Q4AE
0481
o4B4
o4BS
04B7
0488
o4B8B
048D

322440
57
010020
CD6000
7A
FEOD
2807
FEO1L
2803
co

O4BE EF

Q4BF C9

MOD SEL aus
(wenn "RETURN’ oder
04CO 211840

04C3 CBB6

04C5 FEO1

Q4CT 18F4

MOD SEL gedriickt

o4cCS
o4cB
o4ccC
04CD
Q4CE

3E40
AE
4
AF
180D
CTRL gedriuckt
04D0
c4D2

CSFE
18FS

CP
JR
CcP
JR
suB
JR

(o]
JR
CP
JR
sus

ADD

LD
LD
LD
CALL
LD
CcP
IR
CcP
JR
RET

RST

RET

"BREAK’

LD
RES
CP
JR

LD
XOR
LD
XOR
IR

SET
JR

3BH
C.04AAH
SBH

NC, O49EH
36H
04A8H

60H
C.,04AAH
7BH
NC , O4AAH
3B8H

A,OCOH

(4024H) .A
D.A
BC.2000H
0060H

A.D

ODH
Z2.04COH
O1H
Z.04CCH
NZ

28H

gedrickt wurde)

HL,4018H
O6H, (HL)
O1H
04B0DH

A,40H
(HL)
(HL) . A
A
O4ADH

OTH. (HL)
OC4CDOH

:Ist
sJaz:
sIst

der Wert kleiner als °":° ?
Heine Grafikzeichen

der Wert grofer als 'Z2° 2
;Ja: 'F1° - 'F4° ausblenden

33" bis "2Z° wird zu OSH bis 24H
:Addiere COH hinzu fir Grafik

:"F1’ bis 'F4’ ausblenden
;Sprung wenn °‘F1° bis "F4°
:Shift-"F1’ bis Shift-"F4" 7
;Ja: keine Grafik

o P VP

: bis

Zz’' wird zu 25H bis 3FH

;Grafikzeichen von COH bis FFH

ist jetzt der richtige Wert von OlH bis FFH

;Wert abspeichern fiir Repeat
;Ablegen fiir Warteschleife
;Warteschleife aufrufen zur
;:Verhinderung des Tastenprellens
;Wert zurick in A

;:Wurde "RETURN’® gedrickt 7

;Ja: MOD SEL abschalten

;:Wurde 'BREAK’ gedrickt 7

:Ja: MOD SEL abschalten

;Fertig wenn nicht Break

;:RST 28H wenn Break gedriickt
;wurde (fir DOS)

:MOD SEL abschalten

: "BREAK " gedrickt 7
;weiter bei 04BDH

:MOD SEL umschalten

:(Bit 6 der Adresse 4018H um-
;schalten)

tHeinen Wert {ibergeben
;Routine abschliessen

;CTRL Bit setzen
;und keinen Wert ibergeben
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RPT gedriickt

04D4
0407

POS errechnen (Fortsetzung von

0408

o408

04DE
04DF
Q4E1
O4E3

C4E4
Q4ES
Q4ES6

Druckerroutine (wird uUber

Q4ET

Q4ES8
Q4ES3
O4EB
Q4ED
O4EF
OuF1
04F3
O4F4
O4F7
04FS
O4FC

O4FF
0500
0503
0505
0507
050A
050C

3A2440
18A6

EDS2

112800

B7
EDS2
30FB
18

7D
El
cs

7S

B7
283E
FECB
280A
FEOC
2018
AF
DDB603
2815
DDTEC3
DD9604

47
CD23805
20FB
OEOCA
CD3C05
10F4
1816

52

LD
IR

sscC

LD

OR
sscC
IR
ADD

LD
POP
RET

LD

OR
IR
CP
JR
CP
JR
AOR
CR
JR
LD
sug

LD
CALL
IR
LD
CALL
DINZ
JR

A, (4024H)
O47FH

0350H)
HL .DE
DE.0028H

A

HL.,DE
NC, O4DEH
HL .DE

A.L
HL

ﬁlc

A

Z2.0528H
OBH
Z,04FS9H
OCH
NZ.,O050EH
A
(IX+03H) -
Z.0E0EH
A, (IX+O03H)D
(IX+04H)

B.A
O529H
NZ,0500H
C,O0AH
O53CH
O0500H
0524H

;Letzten Wert nach A laden
;und damit weiterrechnen

sHL = Position des Cursors im
;Bildschirm

:DE = 40 (Anzahl der Zeichen pro
;Z2eile)

;CY = O

;Solange 40 von HL abziehen,
;bis HL ¢ O ist

;Dann 40 aufaddieren:

:HL = Position des Cursors
:in der Zeile

;A = POS

sPTZ zurick

DCB-Aufruf angesprochen)

tA = ASCII-Code des zu druckenden
:Zeichens

:Soll OOH ausgegeben werden ?
:Ja: Nur auf Drucker warten
;Seitenvorschub (VT) 7

;Ja: Zeilenzdhler mitzahlen
:Seitenvorschub (FF) ?

:Nein: Zeichen ausdrucken

;A = Maximale Anzahl von Zeilen
;pro Seite. Ist A = 0 ?

;Ja: OOH zum Drucker geben

;A = max. Zeilenzahl pro Seite
:minus der Anzahl bereits
:gedruckter Zeilen auf der Seite,
;ergibt die Anzahl der Zeilen bis
;zur nachsten Seite

;Diese Zahl nach B

;:Drucker bereit ?

;Nein: Auf Drucker warten
;Zeilenvorschiibe (LFJ) ausgeben

:Bis zur nachsten Seite
;Zeilenzdhler auf O setzen



..

Zeichen ausdrucken

OS50E CD230S5 cALL 0523H

0511 20FB JR NZ, OSOEH
0513 CD3COS cAaLL OS3CH

0S16 FEOD CP ODH

0518 CO RET NZ

0519 DD3404 INC (IX+04H)
051C DD7EO4 LD A, (IX+04H)
OS51F DDBEOS CP ( IX+03H)
0522 79 LD A.C

0523 CO RET NZ

0524 DD360400 LD (IX+04H) ,00H
0528 CS RET -

Drucker bereit ? (AF)
I: -

0: 2 = 1 wenn Drucker bereit

0529 3EOT LD A,07H
052B D3F8 QuT (OF8H) ,A
052D 3ETF LD A.7TFH
052F D3F9 ouT (OFSH) .A
0531 3EOF LD A,OFH
0533 D2F8 ouT (OF8H).A
0535 DBFS IN A, (OFSH)
0537 E6EF AND OEFH
0538 FE2F cP 2FH

0538 C9 RET

C zum Drucker geben ohne Uberpriifung

;:Drucker bereit °?

:Nein: Auf Drucker warten
;Zeichen in C ausgeben

;:War es ein Zeilenvorschub ?
:Nein: Fertig

;Ja: Zeilenzahler erhdhen

:A = Anzahl der gedruckten Zeilen

:Mit Maximalzahl vergleichen
;(Ist die Seite voll 7?)
;gedrucktes Zeichen zurick in A
:Nein: Fertig

:Ja: Zeilenzahler auf O fir
:neue Seite

;:Register 7 des PSG

;anwahlen

;1/0 Port A auf Ausgabe und
;170 Port B auf Eingabe stellen
;170 Port B anwdhlen

;(Reg. 15 des PS@)

sund Oruckerstatus holen
;Statusbits maskieren

;und Z2-Flag setzen

;:Register

:1/0 Port
:I1/0 Port
;Register

7 des PSG anwahlen

A auf Ausgabe und
B auf Eingabe stellen
14 (I/0 Port Al

083C 3EOT LD A,O07H
O83E D3F8 ouT (OF8H) . A
0540 3ETF LD A,TFH
0542 D3FS ouT (OFSH] ., A
0544 3ECE LD A, OEH
0546 D3FS8 ouT (OF8H) ,A
0548 79 LD A.C

0549 D3FS ouT (OFSH) ,.A
084B 3EOT LD A,0TH
054D D3F8 ouT (OF8H) ,A
O54F 3EFF LD A,OFFH
0551 D3FS ouT (OFSH) .A
0553 3EOF LD A,OFH
0555 D3F8 ouT (OF8H) ,A
0887 AF XOR A

0558 D3FS ouT (OFSH) ,A
O058A 3EOF LO A,OFH
055C D3F8 ouT (OF8H) ., A
OSS8E B3EO1 LD A.O01H
0560 D3F3 ouT (OF3H) . A
05862 793 LD A.C

¢8e3 €3 |ET

;anwahlen
;und Byte ausgeben

;:Jetzt beide Ports auf Ausgabe

;:Zum Port B

;O0OH ausgeben

;:Dann nach Port 3

;OlH ausgeben und damit dem

:Oruckerinterface mitteilen,
;ein Byte ausgegeben wurae

dad

;:Byte zuriick nach A

wm
(V%]



.
’

Ausgaberoutine (Fortsetzung von 033SH)

0564

0567

o56A

Start 2 (Fortsetzung von QO6ACH)

0560
0870
0571
0873
0676
08793
087C
OS8TE
0880
0582
0584
0586
0887
05838
0588
0880
0880

0593
0584
0585
0586
0538
0E39R
088C
0S39F
05A0

FA1FO2

c23C03

C33A03

31F841
AF
D3FF
2100F4
1101F4
QO1FFO3
3600
EDBO
OEFF
EDT8
E608
47
D3FC
EDTS8
E608
211137
110038

A8

co

00
D3FD
EDT8
E608
216935
A8
1812

JP

JP

JP

LD
XOR
ouT
LD
LD
LD
LD
LDIR
LD
IN
AND
LD
ouT
IN
AND
LD
LD

XOR
NOP ¢
NOP
ouT
IN
AND
LD
XOR
JR

M.O021FH

NZ,0339CH

033AH

SP.41F8H
A
(OFFH) . A
HL ., OF400H
DE.OF401H
BC.,Q03FFH
(HL) ,O00H

C.OFFH
A, (C)
O8H

B.A
(OFCH) .A
A, (C)
O8H
HL.3711H
OE .3800H

(OFDH) ,A
A, (C)
O8H

HL , 3569H
B

05B4H

;Ausgabe auf Cassette 7

;Ja: weiter bei O21FH
sAusgabe auf Drucker 72

;Ja: weiter bei O33SCH

:Sonst Ausgabe auf Bildschirm

s;Stackpointer festlegen

;Port 255 loschen (NBGRD., CHAR 1
sund LGR ausfihren)
;Farbspeicher loschen

:C = Portadresse
;Einstellungen fiir NTSC-Farbnorm
;(wirkungslos in der PAL-Norm)

- -
’

:DE = Zeiger auf
:CRTC-Programmierungstabelle
:fir PAL-Norm

sHL = Zeiger auf Farbcodetabelle

sweiter bei 0O5B4H

Unbenutzte Routine (Nur filir Gerate mit NTSC-Farbnorm)

05A2
05A4
05A6
05A8
05AB
05AC
OSAE
0581

D3FE
ED78
E608
210A37
A8
2006
213137
112338

w
o>

ouT
IN
AND
LD
XOR
3R
LD
LD

(OFEH) . A
A, (C)
O8H

HL ,370AH
B

NZ, 0584H
HL ,3731H
DE.3823H



: Start 3 (Fortsetzung von OSAOH)

0584 ES PUSH HL ;HL retten

05BS5 EB EX DE . HL :HL = CRTC-Tabelle

05B6 11F042 LD DE.42FOH ;:Tabelle ins RAM von 42FOH
05B39 012300 LD BC,0023H :bis 4312H kopieren

;(Programmierungstabellen fiir den
;sLGR- und FGR-Modus sowie die
;drei Zeitwerte fiir die
;Cassettenroutinen)

05SBC EDBO LDIR

O5BE E1l POP HL :HL zurick

O5SBF 119043 LD DE . 4390H ;Auch die Farbcodetabelle ins
05C2 011000 LD BC.,001CH ;RAM kopieren (16 Werte)

¢05CS EDBO LDIR

05C7 C36C00 JP 006CH ;weiter bei OO0O6CH

Reset 2 (Fortsetzung von 0OO068H)

.o

05CA AF XOR A ;A = OOH

05CB D3ED ouT (OEDH) .A :? (Port unbenutzt, DOS 7)
O5CD 3A04FS8 LD A, (OF804H) ; 'R’ gedrickt 7

05D0 CBS7 BIT O2H.A

05D2 C20000 JP NZ.,0000H ;Ja: Haltstart

05D5 C3C006 JpP 06COH :Nein: Warmstart

0508 FF RST 38H ;==

Eingabe einer Zeile incl. Cursorsteuerung, FHey-Auswertung und
Darstellung der eingegebenen Zeichen auf dem Bildschirm (AF,BC.DE.,HL)
Die Eingabe wird durch 'RETURN’ oder 'BREAK’® abgeschlossen
Im Buffer ist das Ende durch ODH gekennzeichnet
I: HL = Adresse des Buffers in dem die eingegebenen Zeichen gespeichert
H werden
B = Maximale Anzahl der einzugebenden Zeichen
H (mehr Zeichen werden nicht angenommen, die Eingabe muf durch "ENTER’
H oder °'BREAK’ beendet werden
= Anfangsadresse des Buffers (Zeiger auf das erste Zeichen)
DE = 401DH (vom QOO033H Aufruf)

e ee we

.o

.

e

(@]

P

r
J

: B = Anzahl der tatsachlich eingegebenen Zeichen
H C =B vom Anfang
H A = Letztes Zeichen (ODH oder O1H)
H C¥ = 1 falls die Eingabe durch 'BREAK’ abgebrochen wurde
0808 ES PUSH HL ;:Buf feradresse retten
OSDA 3EOQE LD A, OEH :Cursor einschalten
05DC CD3300 CALL Q033H
OEDF 48 LD c.B :C = Max. Anzahl von Zeichen
QEEQ C30030 P 3000H iweiter bei 3000H zur FKey-

;Auswertung
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OSES3
OSES
OSET
OSES
OSEC
OSEE
OSFO
05F2
O5F4
OSFT
O5F8
O5FA
OSFC

OSFE
0600

0602
0604

0606
0608

060R

c608

060C
0600
060E
O60F
o611
o612
0613
0616
0617

"CLEAR”

0618
061C
061D
O61E
061F

Zeile ldschen

0622

0628
0626
0627
2628

062R

w

o))

FE20
3025
FEOD
CA6206
FEL1F
2829
FEO!
286D
11E005
DS
FEOS
2834
FE18

2828
FEOS

2842
FE19

2838
FEOA

co

D1

77

78

B7
28CF
TE

23
CD3300
05
18C7

CDC901
41
E1l
£S5
C3E0QO0S

CD3006

28
TE
23
FEOA

gedrickt

cP
IR
cP
JP
CP
IR
CP
JR
LD
PUSH
cP
JR
CcP

JR
CP

IR
cp

JR
CP

RET

POP

LD
LD
OR
3R
LD
INC
cAaLL
DEC
JR

cALL
LD
POP
PUSH
JP

CALL

DEC
Lo
INC
CcP

RET

20H

NC , 060CH
ODH
2.0662H
1FH
Z.0619H
O1lH
Z2.0661H
DE . OSEOH
DE

O8H
Z2.0630H
18H

Z,062BH
OSH -

2,0646H
19H

Z2,0641H
OAH

NZ

DE

(HL) . A
A.B

H
Z.O0SEOH
A. CHL)
HL
0033H

B

OSEOH

OC1CSH
B.C
HL

HL
OSEOH

0630H

HL
A, (HL)
HL
CAH

-
-

;Hontrolltasten betatigt 2
:Nein: Zeichen abspeichern
s "RETURN" 7

;:Ja: weiter bei 0662H

s "CLEAR’® 7
;Ja: weiter bei 061SH
; "BREAK” 7

;Ja: weiter bei 0661H

;:O5EQOH als Ricksprungadresse
;im Stack ablegen

;Zeichen l&schen (Linkspfeil) 7
;Ja: weiter bei 0630H

;:Zeile loschen 7
;(Shift-Linkspfeil)

;Ja: weiter bei 062BH

:Vor bis zum nachsten TAB 7

; (Rechtspfeil)

;Ja: weiter bei 0646H
;Shift-Rechtspfeil ? (32 Zeichen
;pro Zeile im GENIE I)

;Ja: weiter bei 0641H

:Neue Zeile beginnen ?
:(Tiefpfeil)

:Nein: Hontrollzeichen nicht
;verwertbar: neues Zeichen holen
;Ricksprungadresse aus Stack
;:nehmen

;Zeichen im Buffer ablegen
;Zeicheneingabe noch erlaubt ?

;:Nein: neues Zeichen holen
;Zeichen aus Buffer holen
;Bufferzeiger +1

;Zeichen darstellen
:Z2eichenzdhler -1
:ndchstes Zeichen holen

:CLS aufrufen

;Zeichenzahler auf Neuanfang
;HL auf Bufferstart

;und wieder retten

;neues Zeichen holen

;Zeichen léschen und vom Buffer-
;zeiger | abziehen

:Bufferzeiger -1

;letztes Z2ichen holen
;Bufferzeiger wieder erhdhen
;Wurde bereits eine neue Zeile

; begonnen 2

;Ja: dann nur bis danin 19schen



Shift-Linkspfeil gedrickt

0628 78
062C BS

0620 20F3
062F CS

Linkspfeil gedrickt

0630 78
0631 BS
0632 C8
0633 2B
0634 TE
0635 FECA
0637 23
0638 C8
0638 28
063A 3EO8

063C CD3300

063F 04
0640 CS

LD

cP

JR
RET

LD
cP
RET
DEC
LD
CP
INC
RET
DEC
LD
CALL
INC
RET

Shift-Rechtspfeil gedrickt

0641 3ELT

0643 C33300

Rechtspfeil gedrickt

o646 CD480O3

06439 EBOT

o64B 2F
064C 3C
064D C608

O64F 5F
0650 78
0651 B7
0652 C8
0683 3E20
0655 77
0656 23
0657 DS

0658 CD3300

658 D1
065C 05
0650 10
065E C8
O06EF 18EF

LD
JP

cALL
AND

CPL
INC
ADD

LD
LD
OR
RET
LD
LD
INC
PUSH
cAaLL
POP
DEC
DEC
RET
IR

A,LTH
Q033H

0348H
O7H

;Wurden bereits Zeichen
;eingegeben ? (Ist der Zeichen-
;zdhler nicht mehr auf dem
;Anfangswert ?)

;Ja: Zeile loschen

:Nein: Fertig

:Ist der Zeichenzahler noch auf
;dem Anfangswert 7

:Ja: Fertig

;:Bufferzeiger -1

:Voriges Zeichen holen

;:Wurde 2ine neue Zeile begonnen ?
;Ja: Bufferzeiger +1

;und Riicksprung

:Nein: Bufferzeiger -1

;Backspace auch darstellen
:(Zeichen auf Bildschirm l&schen)
;Zeichenzédhler +1

:17H war Code filir Umschaltung
;zum 32 Zeichen Modus
;(wirkungslos im Colour Genie)

:POS nach A holen

iLetzte TAB-Position errechnen
: (POS durch 8 teilbar machen)
;Zahl negieren

:(2nd complement bilden)

;48 ergibt Anzahl der Zeichen bis
:zZur nachsten TAB-Position

;E als Z&hler benutzen

;0lirfen noch Zeichen eingefiigt
;werden ?

:Nein: Rilcksprung

;Ja: Leerzeichen im Buffer
;ablegen

sund Bufferzeiger erhdhen

;:DE retten

;:Leerzeichen darstellen

;DE zurick

;Zeichenzahler -1

:TAB-Z3ahler -1

:Ricksprung wenn TAB erreicht
;Sonst weiter einfiigen
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"BREAK"’

0661

"RETURN"

0662

0663
0665
0666
0668
0668
066E
066F
0670
0671
0672
0673

Start

0674
0676
c678
0678
06TE
o681
ce84
0686
0687
o688
068A
068C
0680
068E
06390
0683
0686
06893
06398
0630
06A0
06A3

06A6

J6As
06AC

w
e 0]

37

F5

3EQD
7T
CD3300
3ECF
CD3300
79

S0

47

F1

El

Ccs

1

3ECS8
D3FF
321C43
21D206
110040
013600
EDBO
3D

30
20F1
0627
12

13
10FC
21AB34
115043
013800
EDBO
3EQ1L
321443
213038
228C43

210838

228E43
C36005

gedrickt

gedruckt

SCF

PUSH

LD
LD
CALL
LD
CALL
LD
suB
LD
POP
POP
RET

LD
ouT
LD
LD
LD
LD
LDIR
DEC
DEC
JR
LD
LD
INC
DINZ
LD
LD
LD
LDIR
LD
LD
LD
LD

LD

AF

A.ODH

(HL) . A
Q033H

A.OFH

Q033H

A.C

B.A
AF
HL

A, O8H
(OFFH) ,A
(431CH) . A
HL . 06D2H
DE ,4000H
8C,0036H

A

A
NZ.067BH
B.27H
(DE).A
DOE

068CH

HL . 34ABH
DE,4350H
BC.0038H

A.O01H
(4314H) .A
HL , 3930CH
(438CH)J ,HL

HL . 3908H

(438EH) ,HL
D55DH

;CY = 1| setzen und wie 'RETURN’
;:behandeln

;:Flags retten (CY = O bei
; "RETURN’)

sA = ASCII-Code fir RETURN
;Im Buffer ablegen

;und darstellen

;Cursor wieder ausschalten

;Anzahl der eingegebenen
;:Zeichen ermitteln

sund in B ablegen

sFlags zurick

:HL auf Bufferanfang

:CHAR 2, NBGRD und LGR
;einstellen

;:Portwert im RAM ablegen
;RST-Vektoren und DCTBs aufbauen
; (4000H bis 403SH)

'

;:Solange wiederholen bis
;A = OOH ist

;Von 4036H bis 405CH das RAM
;auf OOH setzen

:Tabelle der FHKey-Texte ins RAM
;kopieren

:SCALE auf 1| setzen

;Zeiger auf die Tabelle der
:Colour-Basic Befehle im RAM
sablegen

;Zeiger auf die Sprungadressen-
;tabelle

;auch im RAM ablegen

;weiter bei OS560DH



; Test ob ROM-Cassette vorhanden ist

O6AF 3A0CCO LD A, (OCOOO0H) :Erstes Byte aus ROM holen

0eB2 FE43 CcP 43H :Ist es ein 'C" 7

QeB4 CAQ1LCO JP Z.0CO001H ;Ja: ROM-Programm starten

06B7 3A00CO LD A, (OCOOOH) ;oder ist es

06BA FE44 CP 44H ;ein ‘D’ 7

06BC CAQ1CO JP Z2.0CO001H ;auch dann ROM-Programm starten
06BF CS RET :Sonst: Rilcksprung

; BASIC Warmstart

06CO 3ARO0CO LD A, (OCOO0OH) ;:Ist ROM-Cassette vorhanden ?
06C3 FE43 CP 43H ;:(Erstes Zeichen = °'C* ?)
06C5 CAO1CO JP Z2.0CO001H ;Ja: ROM-Programm starten
06C8 C3AE1LS JP 19AREH :Nein: Zurick ins BARSIC
06CB FF RST 38H R

06CC FF RST 38H

06CD FF RST 38H

O6CE FF RST 38H

Q6CF FF RST 38H

0600 FF RST 38H

06D1 FF RST 38H
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: Dieser Teil wird von Start 1 ins RAM ab 4000H kopiert
: (ndhere Erklarungen siehe RAM-Listing)

06D2 C33861C 3P 1C96H
06D5 C3781D JP 1D78H
0608 C33801C JpP 1CS0H
o6DB C3D982S 3P 2508H
O6DE CS RET

O06DF 00 NOP

O06E0Q0 00 NOP

06E1 C9S RET

06E2 00 NOP

06E3 00 NOP

O6E4 FB EI

O6ES CS RET

06E6 00 NOP

06ET 01

06E8 E303

O6EA 00

06EB 07

O6EC 40

O6ED 20

O6EE 48

O6EF 07

O6F0 E430

C6F1 00

O6F3 44

06F4 01

O06F5 01

06F6 03

O06F7 06

O06F8 ET704

06FA 43

O06FB 00

O06FC 00

O6FD 50

O6FE 52

O06FF C30050 JpP S000H
0702 C7 RST OOH
0703 00 NOP

0704 00 NOP

0705 3E0QO LD A,O0H
0707 CS RET
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.
»

X =

X + 0

.5 (SNG)

0oT08 218013

X =

X + (HL)

070B CDC2098

O7CE

X =

1806

(HL)

- X (SNG)

0710 CDC208

X =

BCDE

- X (SNG)

0713 CD8209°

X =

o716
o717
0718
o718
o71C
071D
07290

o721

0723
o724

o725
0726

0728
072A
0720
O72E

OT72F

0731

0732
0733
0736
o737

BCDE

78
B7
cs8
3A24
B7
cAB4
90

300C

2F
3C

EB

+ X (SNG)

41

08

CDRA409

EB

cDB40S

Ci1
D1

FE19

[a]¢)

F5

CDDFOS

67
F1

LD

CALL
JR

cAaLL

CALL

LD
OR
RET
LD
OR
JP
sus

JR

CPL
INC

EX
cALL

EX
CALL
POP
POP

CP

RET

PUSH
CALL
LD
POP

HL , 1380H

0SC2H
O716H

0SC2H

0982H

@

» (4124H)

. 09B4H

PNDDPNDD

NC,O72FH

DE.,HL
0SA4H

DE.HL
09SB4H
B8C
DE

1SH

NC

AF
OSDFH
H.A
AF

sHL : Konst. 0.5

sBCDE = (HL)
;X = X + BCDE

;:BCDE = (HL)

:A = Exp (BCDE)

;:BCDE = O 7

;Ja: X ist Ergebnis

tA = Exp (X)

3 X = 0 7

;Ja: X = BCDE (BCDE ist Ergebnis)

;A = Exp (X)
:Ist der grofere Wert
:Ja: weiter bei O7T2FH
;:Nein: Summanden vertauschen:
tA = -A ( A positiv machen)

;A ist die Differenz der Expo-
;nenten

- Exp (BCDE)
in X ?

;:DE retten

s (SP) = X (2. Summanden im Stack
sablegen)

;:DE zuriuck

;X = BCDE (X = 1., Summand)

;:BCDE = 2. Summand

;In X ist jetzt der Summand mit
;dem groferen Exponenten.

:In A ist die Differenz der
;beiden Exponenten

;Ist die Differenz beider
;Exponenten gréfer als 24 (Ist
:die Differenz beider Summanden
;gropfer als 2 hoch 24)
;Ja: BCDE ist zu klein,
;wirde X nicht verandern
;Exponentendifferenz retten
:Mantissen berichtigen

tH.7 = O, wenn Signs ungleich
;Exponentendifferenz zuriick

die Summe
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0738

o738
073C
O73F
o742
0745

o748
0749

o74A
Q740
O74F
0752

Signs ungleich

0754
0755
0756
o757
07S8
0758
075A
o758
075C
078D
O7SE
C7SF
0760
0761

SFLOAT:

0762

0765
0766
0767
0768
0769
076A
0768
076D
OT5E

O7&F
o770

COD707

B4

212141
F25407
coB7OT
028607

23
34

CAB207
2E01
COEBO7
1842

AF
90
47
TE
sB
SF
23
TE
SA
57
23
TE
S8
4F

cALL

OR
LD
JP
cALL
JP

INC
INC

JP
LD
CALL
JR

XOR
sus
LD
LD
sec
LD
INC
LD
secC
LD
INC
LD
ssC
LD

O7DTH

H
HL,4121H
P,O754H
O7TBT7H
NC,O0796H

HL
(HL)

Z2.07B2H
L.O1H
O7TEBH
0796H

-

DPMA~AD
p o
r
A

e o
DO~

I I
r [
~ -~

-

OJ)IDIU:DZD?FI:DI(DW:D
>0~

:Durch verschieben von CDE um
:A-Bits nach rechts, Mantisse von
;BCDE auf gleichen Exp wie X
;bringen

tA.7 = 0, wenn Signs ungleich
sHL = Zeiger auf X

;:Sprung wenn Signs ungleich
s:Mantissen addieren

;:Uberlauf der Mantissen 7
;Nein: weiter bei 07396H

;Ja: HL zeigt auf Exp (X)

:Exp (X) +1 (Uberlauf auf Exp
;Uibertragen)

;Exp-Uberlauf ? Ja: OV-Error
:Nein: Mantisse durch 2 teilen
;da Exp erhdéht wurde

;CDE aufrunden und in X ablegen

:B = -8B

;Mantissen subtrahieren

;MSBs subtrahieren

sUnterlauf ?

CDEB in 2-Exp-Format umwandeln und in X ablegen

Die Mantisse wird solange um ein Bit nach links geschoben., bis das

hochste Bit

DCC307

68
63
AF
47
79
87
2018
4A
54

65
6F

CALL

LD
LD
XOR
LD
LD
OR
JR
LD
LD

LD
LD

C.07C3H

mo

-

O D

2.,07885H

0O0OZDDPDPDODD®DIC
I 0-

rxT
D

1 und der Exponent méglichst klein ist

;Bei Uber- oder Unterlauf
;:Mantisse (CDEB) invertieren
sHL = LSBs

;:Mantisse ist jetzt CDHL

:A = OOH
:B = Zahler
:A = MSB
:MSB = 0 7

:Nein: Bitweise weiterschieben
:C <= D <= H <= L <- OOH
:(Mantisse byteweise links
:schieben)

;bis MSB <> OCH



ve

o771 78
0772 D608

0774 FEEO
0776 20F0

X = O (SNG,DBL)

o778 AF

0778 322441

o77C CS

Mantisse CDHL bitweise

077D 05

OT7E 29
O7T7F 7A
0780 17
0781 57
0782 78
0783 8F
0784 4F

0785 F27DOT

0788 78

07838 5C
078A 45
o788 BT
078C 2808

O78E 212441

0791 86
0782 77
0793 30E3

0795 C8

LD
sus

cP
3R

XOR
LD
RET

A.B
O8H

OEOH
NZ,0768H

A

(4124H) A

:Z2dhler -8 (da 8 Bits geschoben
;wurden)

:Z8hler = -32 ?

:Nein: Weiterschieben

:Ja: Es wurde 4 mal geschoben,
;die Mantisse ist O

:=> Ergebnis = 0

;A = OOH
;Exp (X)) = OOH -> X = O

nach links schieben bis hochstes Bit = 1 ist

DEC

ADD
LD
RLA
LD
LD
ADC
LD
3P

LD

LD
LD
OR
IR
LD
ADD
LD
JR

RET

Z2.0796H
HL,4124H
A, (HL)
(HLJ,A
NC,O0778H

pA

:Zahler -1 (da 1 Bit geschoben
swird)
tHL = HL ¥ 2 (= links schieben)

:D = D * 2, Uberlauf in CVY
:C = C +C + CVY
sC.7 =1 72

;:(héchstes Bit in CDHL =1 ?)
:Nein: Weiterschieben

;A = negative Anzahl der
:Verschiebungen

;Mantisse = CDEB

:Nichts verschoben ?
:Ja: weiter bei O07396H
:Nein: Exponenten dndern

;A = neuer Exponent
;Exp speichern
;X = O setzen, wenn alter Exp zu

tklein war
;Fertig, wenn Exp = O
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: CDEB aufrunden und in X abl

egen

;: Exp(X) und Sign werden beibehalten

0786 78 LD
Q797 212441 LD
079A BT OR
079B FCA8OCT cAaLL
,O79E 46 LD
O78F 23 INC
07A0 TE LD
07A1 E680 AND
O07A3 AS X0OR
O7TA4 4F LD
O07AS C3B408 JpP

;: CDE aufrunden und Uberlauf

07A8 1C INC
07A8 CO RET
O7TAA 14 INC
07AB CO RET
O7AC ©C INC
O7AD CO RET
O7AE OE8C LD

07BO 34 INC
o7B1 CO RET

: OV - Error

07B2 1E0A LD
07B4 C3A219 JP
CDE = CDE + (HLJ) (SNG) Fest
07B7 TE LD
07B8 83 ADD
07BS 5F LD
o7BA 23 INC
07BB TE LD
o07BC 8A ADC
07BD 57 LD
O7BE 23 INC
O7BF TE LD
07CO 88 ADC
07C1 4F LD
07C2 CS RET

64

A.B

HL.4124H
A

M,O07A8H
B, (HL)
HL

A, (HL)
80H

c

c.A

09B4H

;A = LSB

sHL ¢ Exp (X))

tA,7 = 1 ? (Hochstes Bit des LSBs
;gesetzt ?)

;:Ja: CDE aufrunden

;B = Exp (X)

tA = Signflag

;Signbit ausblenden

;und mit C verkniipfen

;:BCDE ist negativ wenn das Sign-
;flag = OOH war

;X = BCDE

nach Exp(X) schreiben

E ;LSB +1, Ubertauf 7

NZ :Nein: Zurick

D ;Ja: Nachtes Byte +1

NZ ;2uriick wenn kein Uberlauf

c :MSB +1, Uberlauf ?

NZ :Nein: Zurick

C.80H :Ja: Hochstes Bit der Mantisse
;auf 1 setzen

(HL) ;und Exp(X) erhshen. Uberlauf 7

NZ :Nein: Zurick, sonst OV Error

£.,0AH ;E = Fehlercode fir CV-Error

13A2H ;Zur Fehlerroutine

komma- (Mantissen-) addition

A, (HL) sA = (HL)

A.E tA = E + (HL)

E.A :E = E + (HL)

HL :nachstes Byte

A, (HL)

A.D : jetzt mit CY addieren

D.A

HL ;letztes Byte

A, (HL)

A.C

C.A



: Mantisse CDEB und Signflag (4125H) invertieren

07C3 212541 LD HL.,4125H tHL : Signflag
o7Cé TE LD A, (HL) ;Flag invertieren
Q7C7T 2F cPL

o7C8 7T LD (HL).A

07C3 AF XOR A :A = OOH

O7CA 6F LD L.A ;L = OOH

0o7CB 90 suB B

QO7CC 47 LD B.A :B = O0OH - B

07CD 7D LD A,L A = OOH

O7CE 9B sBC A,E ;E = OOH - E - CVY
O7CF SF LD E.A

07DO 7D LD A,L ;desgl. mit D
07D1 SA sBC A.D

oTD2 57 LD D.A _

07D3 7D LD A.L sund mit C

o7D4 99 sB8C A,C

O07D5 4F LD C.A

0706 CS RET

CDE um A Bits nach rechts schieben, B wird LSB

.o

07D7 0600 LD B.OOH ;Uberlauf auf OOH

07D9 Dé0o8 suB O8H :Noch mehr als 8 Verschiebungen ?
o7DB 3807 IR C,OTE4H :Nein: Bitweise schieben

O70D 43 LD B.E ;Ja: Bytes schieben

OTDE 5A LD E.D

O7DF 51 LD D.C

OTEO QEOQOO LD C.O00H :OOH -> C ->» D -> E ->» B

OTE2 18F5 IR O7TDSH ;:Noch weiter verschieben ?

; Bitweise schieben

OTE4 C608 ADD A,O0SH ;:Subtraktion riuckgdngig machen
sund 1 addieren, da ver der
:Verschiebung der Z&hler
;erniedrigt wird

OTE6 6F LD L.A ;L = Zahler

OTET AF XOR A ;A = OOH

O7TE8 2D DEC L ;Zdhler -1, Zahler = 0 ?

OTES C8 RET 2 ;Ja: Z2urick

OTEA 73 LD A.C :Nein: CDE um ein Bit nach rechts
;schieben

OTEB 1F RRA

OTEC 4F LD C.A

OTED 7A LD A,.D ;D schieben

OTEE 1F RRA

OTEF 57 LD D.A

O7TFO 7B LD A.E :E schieben

O7F1 1IF RRA

OTF2 SF LD E.A

OTF3 78 LD A,.B ;B schieben

O7TF4 1F RRA

OTFS 47 LD B.A ;:Ubertauf in B

O7TFé 18EF JR OTETH iweiter verschieben ?



OTF8 00 ;Honstante 1 (SNG)
OTF9 00
OTFA 00
QO7FB 81

SNG-Koeffiziententabelle fiir LOG-Funktion
OTFC 03 :3 Hoeffizienten

O7TFD AA :0.59839738 ca. 2 / ( 5%L0G(2) )
OTFE Sé
O7TFF 19
0800 80

0801 F1 30.861471 ca. 2 7 ( 3%L0G(2) )
0802 22 -

0803 76

0804 80

0805 45 :2.888538 = 2 7/ ( 1%L0G(2) )
0806 AA
0807 38
0808 82

X = LOG ¢ X )
berechnet den natiirlichen Logarithmus der Zahl in X
I: X = Zahl (<> O )

0: X = LOG (Zahl)
0808 CD5509 CALL 0955H s TEST2
080C BT OR A sArg = 0 7
0800 EA4ALE JrP PE. 1E4AH :Ja: FC-Error
0810 212441 LD HL,4124H sHL ¢ Exp (Arg)
0813 TE LD A, (HL) ;A = Exp (Arg)
0814 013580 LD BC ,8035H :BCDE = 0.707107 = SQR(2)/2
0817 11F304 LD DE . Q4F2H
;Umrechnung Arg = x ¥ 2 hoch n
081A 90 suB B :Exp (Arg) - 128 = n (B ist 1282
081B FS PUSH AF :n retten
o81Cc 70 LD (HL) ,B ;X = x (Exp auf 80H setzen)
; (2-Exponent entfernen)
081D D5 PUSH DE ;:BCDE retten
081E CS PUSH BC
081F CD1607 CALL OT16H sX = X + BCDE = X + 1/2 ¥ SQR(2)
0822 C1 POP BC ;BCDE zurilick
0823 D1 POP DE
0824 04 INC B :Exp (BCDE) +1:

;BCDE = BCDE * 2 = SQR (2)
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08285
0828
0828
082E
0831
0834
0837
083A
0830
083E

X =

0841
o844

SMUL :

CDA208
21F807
CD100T7
21FCOT
cbsAl4
018080
110000
CD1607
F1

CD890F

X % LOG(2)

013180
111872

X = BCDE * X

cAaLL
LD
cAaLL
LD
cAaLL
LD
LD
cAaLL
POP
CALL

LD
LD

08A2H

HL ,OTF8H
O710H
HL.OTFCH
1438AH
BC.8080H
DE . QOOQOOCH
0716H

AF

OF83SH

BC.8031H
DE.%218H

:X = BCDE / X
sHL @ 1.0

sX = (HL) - X =1 - X

sHL = Zeiger auf Zahlentabelle
:Reihel berechnen

:BCDE = -0.5

SQR(2) 7/ X

+X = BCDE + X = X - 1/2

;N zuriuck

;X = X +n

;und mit LOG(2) multiplizieren

;BCDE = 0.683147 = LOG(2)

Multipliziert zwei Zahlen einfacher Genauigkeit

I: BCOE

X
0: X

0847
084A
0848
0840
0850

0851
0854
0855
0858
0858
085C
088D
0860
0861
0864
0865

0866
08638

086A
0868
086C
086E
O86F

1. Faktor
2. Faktor
Produkt

CDES0S
cs
2E00
CD1408
79

324F41
EB
225041
010000
50
58
216507
ES
216808
ES
ES

212141
TE

23
BT
2824
ES
2E08

cAaLL
RET
LD
cAaLL
LD

LD
EX
LD
LD
LD
LD
LD
PUSH
LD
PUSH
PUSH

LD
LD

INC
OR
JR
PUSH
LD

0S55H
pA
L.OOH
0S14H
A,.C

(414FH) . A

DE.HL

(4150H) ,HL

BC,O000CH
0.8

E.B
HL,O0765H
HL

HL . 0863H
HL

HL

HL,4121H
A. (HL)

HL

A
Z.,0892H
HL
L.O8H

: TEST2

;X = O ? -> Ergebnis = 0O

:Flag = OOH (MUL-Hennung)
;Exponenten verarbeiten

;CDE (1. Faktor) ab 414FH im RAM
;ablegen

:BCDE = 0000QO0O0OH

;(In BCDE wird das Produkt
;gebildet)

;Letztes RET nach O7T65H

;:Zweimal RET auf 086SH setzen
:(0863H wird sofort und zweimal
;nach RET, also insgesamt dreimal
;durchlaufen)

;(die Mantisse hat 3 Bytes !)
sHL = Zeiger auf 2. Faktor

;A = nachstes Byte der Mantisse
;des 2. Faktors

;Zeiger +1

:Byte = OOH 7

:Ja: weiter bei 0892H (A = OOH)
;Zeiger retten

:L = Zahler fir 8 Bits



0871 1F RRA :Ndchstes Bit in CY schieben

0872 67 LD H.A :Byte in H retten

0873 79 LD A.C A = MSB

0874 3008B IR NC,0881H ;Sprung wenn Bit nicht gesetzt
0876 ES PUSH HL tHL retten

0877 2A5041 LD HL, (4150H) ;CDE = CDE + 1. Faktor
087A 19 ADD HL . DE

0878 EB EX DE . HL

087C E1l POP HL sHL zZuridck

0870 3A4F41 LD A, (414FH) H

0880 89 ADC A,C ;A = MSB

0881 1F RRA ;:CDEB um { Bit nach rechts
0882 4F LD C.A ;schieben

0883 T7A LD A.D ;0 schieben

0884 1F RRA

0885 57 LD D.A -

0886 7B LD A.E :E schieben

0887 1F RRA

0888 SF LD E.A

08838 78 LD A,.B :B schieben

088A 1F RRA

088B 47 LD B,A

088C 2D DEC L ;:Zdhler -1

0880 T7C LD A.H ;Byte zurick nach A

088E 20E1 IR NZ.,08T71H ;:nachtes Bit priifen

0880 E1 POP HL ;Zeiger auf X zurilick nach HL
0891 CS RET ;:Zweimal RET auf 0886H

;Zuletzt auf O765H

UPRO fiir SMUL
CDEB um 1 Byte nach rechts schieben und mit OOH auffillen

0892 43 LD B.E tOOH -> C -> D -> E -> B
0893 5A LD E.D

0894 S1 LD D.C

0888 4F LD c.A

0886 CS RET

SDIV1IOo: X = X / 10

Dividiert Zahl in X durch 10

I: X = Zahl einfacher Genauigkeit
0: X = Zahl 7/ 10

0897 CDA40S CALL 0SA4H :(SP) = X
08SA 21D80D LD HL . ODD8H sHL ¢ 10

X = (SP) 7 (HL)
089D CDB10S CALL 0SB1H ;X = BCDE = (HLJ
X = (SP) 7/ X

08A0 C1 POP BC ;BCDE = (SP)
08A1 D! POP DE
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SDIV: X = BCDE / X
Dividiert zwei Zahlen einfacher Genauigkeit

I: BCDE = Dividend
X = Divisor
O: X = Quotient
08A2 CD550S cALL QO955H s TEST2
08A5 CASALS JP Z.198AH :/0-Error, wenn X = O
08A8 2EFF LD L.OFFH ;Flag = FFH (DIV-Kennung)
08AA CD140S CALL 0914H ;Exponenten und Vorzeichen ver-
;rechnen
08AD 34 INC (HL) :Exponenten berichtigen
O08ARE 34 INC (HL)
O08AF 2B DEC HL :HL zeigt auf MSB (X)
08BO TE LD A, (HL) :Divisor im RAM ablegen:
08B1 328940 LD (4089H) ,A ;:MSB nach 408SH
o8B4 2B DEC HL
0885 7E LD A, (HL)
08B6 328540 LD (4085H) ,A ;1. LSB nach 408SH
0883 2B DEC HL
08BA TE LD A, (HL)
08BB 328140 LD (4081H) ., A ;2. LSB nach 4081H
08BE 41 LD 8.C ;BHL = CDE
08BF EB EX DE . HL :BHL = Mantisse des DOividenden
08C0O AF X0OR A ;A = OOH
08C1 4F LD c.A :CDE = 000O0OQOOH
08C2 57 LD D.A :(In CDE wird das Ergebnis be-
08C3 SF LD E.A ;rechnet)
08C4 328C40 LD (408CH)Y . A ; (408CH) = OOH
;MSB des Dividenden auf 0O setzen
08C7 ES PUSH HL ;Dividend retten
08C8 CS PUSH BC
08C8 7D LD A.L ;A = 2.L.SB des Dividenden
08CAR CD8040 CALL 4080H ;BHL = BHL - X (Mantissen von

;Dividend und Divisor sub-
;trahieren)
;A = (408CH)

08CD DEOO SBC A, OO0H ;A = A - CY (Unterlauf der
;letzten Subtraktion auch vom MSB
:abziehen)
;Unterlauf ?

08CF 3F CCF ;:CY invertieren

0800 3007 IR NC ., 080DSH ;Ja: weiter bei O08DSH

08D2 328C40 LD (408CH) ,A ;Nein: MSB zurilckschreiben
o805 F1 POP AF :Dividend vom Stack ldschen
o806 F1 POP AF

0807 3T SCF :CY = 1 -> Sprung wird nicht
0808 D2C1E!L JP NC,O0E1C1H ;ausgefihrt

*08D9 Ci POP BC :0ividend zuriick nach BHL
*08LA El POP HL ;(CY = O wegen 0O8DOH !)

os8bBe 79 LD A,C ;A = MSB des Ergebnisses
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080C
0800
O8DE

080F

08E2

08E3
OBE4
08ES
08E6
O8ET
O8ES8
08ES
08EA
O8EB
0BEC
0BED
O8EE
O8EF
08F0
08F3
08F4
O8FT
08F8
08FS
08FA
O8FC
08FD
0900

0301
0802
03804

UPRO

Exponenten und Vorzeichen

3C
30
1F

FASTOT

17

78

17

SF

7A

17

57

79

17

4F

29

78

17

47
3ABC40
17
328C40
79

B2

B3
20CB
ES
212441
35

El
20C3
c3B207

fiir SMUL,.

Einsprung fiur DDIV

0907
0808

3EFF
2EAF

Einsprung fiur DMUL

*090A
0908
080E
220F
IS

QD
 ©
-

[N I

70

AF
212D41
4E
23
AE

a7

2ECO

INC A

DEC A

RRA

JP M,O07TSTH

RLA

LD A,E

RLA

LD E.A

LD A,.D

RLA

LD D.A

LD A,C_

RLA

LD C.A

ADD HL . HL

LD A.B

RLA

LD B.A

LD A, (408CH)

RLA

LD (408CH) ,A

LD A.C

OR D

OR E

JR NZ,08CTH

PUSH HL

LD HL.4124H

DEC (HL)

POP HL

IR NZ,08C7H

JP O07B2H
SDIV, DMUL und DDIV

verrechnen

LD A,OFFH

LD L.OAFH

XOR A

LD HL ., 412DH

LD C., (HL)

INC HL

XCR (HL)

L2 3.4

_0 ~ ., JCH

tA7T =1 7

;:(S-Flag wird beeinflusst)

;CY fir die Rundungsroutine nach
:A,7 schieben

:Ja: Fertig, CDE aufrunden (falls
:CY = 1 war) und als Ergebnis
:nach X schreiben

sA,7 nach CY zurickschieben

;und CY ins Ergebnis einschieben
;(C <= D <= E <= CY)

;:Dividend auch ein Bit nach links
;verschieben

;:Uberlauf von HL in B

;ibernehmen

;:Uberlauf der Dividendenver-
;schiebung nach 408CH iber-
;nehmen (MSB des Dividenden)

;:CDE = QO00O0OOQ0O0H 7

:(Ist das Ergebnis noch 0 ?)

:Nein: ndchstes Bit verrechnen
;Ja: HL retten

sHL @ Exp(X)

i1 X = X / 2

sUnterlauf ?

sHL zZuridck

:Nein: nachstes Bit verrechnen
:Ja: OV-Error

sFlag = FFH

:Flag = OOH
sHU MSB (V)

:C = MSB (VY)

tHL @ Exp (VY)

:DMUL A Exp (VYY)
;:0ODIV : A -Exp (YY) -1
:8 = ExD
rwelter wie

w "

bei SMUL



;: Einsprung fiir SMUL (L=0CH) und SDIV (L=FFH)

0914 78 LD A.B
0918 B7 OR A

0916 281F JR Z.,0937H
0918 7D LD A.L
0918 212441 LD HL . 4124H
08S1C AE XOR (HL)
091D 80 ADD A.B
0S1E 47 LD B.A
081F 1F RRA

0920 A8 XOR B

0821 78 LD A.B
0822 F23608 3P P.,0936H
0925 C680 ADD A.,80H
0927 77 LD (HLJ.A
0828 CAS00S8 JpP 2.0890H
0928 CDDFO0S CALL OSDFH
092E 77 LD (HL) . A
082F 2B DEC HL

0830 Cs RET

: Einsprung von EXP ( X ) wenn X »
: wenn

X ¢ 0, dann X = O setzen sonst OV-Error
0831 CD5508 CALL 0855H
0834 2F CPL
0835 E1 POP HL
0836 B7 OR A
0937 E1 POP HL
0938 F27807 JP P,O0778H
093B C3B207 JP O7B2H

127 oder LSB(X2

;A positiv:e

;A = Exp (BCDE)

:BCDE = 0 7

;:Ja: Ergebnis = 0

A = Flag

sHL Exp (X)

;SMUL: A = Exp (X)

;SDIV: A = -Exp (X) -1

;SMUL: A = Exp (Y) + Exp (X)
:SDIV: A = Exp (Y) - Exp (X) - 1
:B = neuer Exp

;CY nach A,7 schieben

;mit B verkniipfen

tA,7 = 0 wenn es bei der Exp-
;Addition zu einem Uber- bzw.
;Unterlauf nach CY und A,.7 kam
;(Wenn beide Exponenten positiv
;waren (d.h. > 80H) kommt es nur
;zu einem Uberlauf nach CvV,
tA,7T wird O 1)

;A = neuer Exp

:Weiter bei 0836H wenn es zu
;einem Uber- bzw. Unterlauf kam
;0ffset zum Exp addieren

:(Exp steht jetzt richtig)
;neuen Exp in Exp (X) speichern
tExp = 0 ? Ja: Fertig
:Mantissen berichtigen,
;:Vorzeichen ausblenden
:Signflag retten

sHL = 4124H

> 7DH

: TEST2

;A positiv wenn X < O
;sonst A negativ
;:RET-Adresse l&schen

;Flags setzen

tRET-Adresse l&schen
X = 0
;sonst OV-Error



.o

SMUL 1

O: X = X % 10

Multipliziert Zaht

I: X
0: X

QS3E
0941
0842
0843
0944
0846
0948
094A
034D
0850
09851
08852

CDBFOS
78

BT

cs
Cc602
DAB20C7
47
CD1607
212441
34

co
c3B8207

in X mit 10

CALL
LD
OR
RET
ADD
JP
LD
cAaLL
LD
INC
RET
JP

TEST2: SGN-Funktion fiir X

Testet Zahl

I: X

we
we

0955
0958
09598
08sA
095D
*¥Q39SE
08SF
03860
0861
0962
0963

FLOAT
I: A
O: X

0s64
0966

72

nn X =
nn X >

3R2441

B7

cs

3A2341

FE2F
2F

17

SF

co

3C

cs

Zahl einfacher Genauigkeit
Zahl % 10

OSBFH
A.B

A

2

A.O02H
C.07B2H
B.A
O716H
HL,4124H
(HL)

NZ -
O07B2H

:BCOE
:BCDE

X
o 7

;Ja: Ergebnis =
sExp +2 -> BCDE
;OV-Error bei Ex

0
= QCDE * 4
p Uberlauf

:Exp in BCDE setzen

:X = X + BCDE =
sHL ¢ Exp(X)

;Exp (X)) +1 -> X

X + 4%X = 5

= X % 2

;Ok wenn kein Uberlauf

;OV-Error bei Ex

p Uberlauf

einfacher oder doppelter Genauigkeit wie der SGN-Befehl
= zu testende
O0: wenn X <«

O: A
Oo: A
0: A

Zahl
FFH,
QOOH,
O1H.

einfacher

cy
cy
Ccvy

LD
CR
RET
LD
cP
cPL
RLA
sBC
RET
INC
RET

1. 2 =0, S
0, 2 =1, S
0, 2 =0, S
A, (4124H)
A
Z
A, (4123H)
2FH
A.A
NZ
A

1
0
0

oder doppelter Genauigkeit

., P/V =1

tA = Exp ( X )
s X =

o ”
:Ja: Fertig
3A,7 = Sign

* -

*

X

;Einsprung von Vergleichsroutiner

:CY = Sign

sA = FFH wenn X
:A ok wenn X < O
s X > 0: A = O1H

A: A in eine Zahl einfacher Genauigkeit umwandeln

Zahl

0688
110000

LD
LD

B.,88H
DE, OO0OOH

Zahlenwert von A in einfacher Genauigkeit

< 0 sonst A

;B = Exp fir 2 hoch 8

:LSBs = 0

OOt



FLCAT: Bindrwert

1. Bindrzahl mit 8 Bit:
88H (Exp filir 2 hoch 8)

I: B
A
DE

2. Bindarzahl mit 16 Bit:

I: B
A
D
E

3. Binarzahl

Binarwert
QCOO0OO0H

in eine Zahl

einfacher Genauigkeit

(siehe auch CINT)

SOH (Exp fir 2 hoch 16)

MSB des 16 Bit-Werts
LSB des 16 Bit-Werts

OOH

mit 24 Bit:

24 Bit-Werts

HL.4124H
c.A
(HL).B
B.OOH

HL

(HL)J .80H

0762H

0884H

20H
M, OC5BH

I: B = 98H (Exp fir 2 hoch 24)
A = MSB des 24 Bit-Werts
DE = LSBs des
0: X = Zahl in einfacher Genauigkei-t
09638 212441 LD
096C 4F LD
086D TO LD
096E 0600 LD
0970 23 INC
0971 3680 LD
0973 17 RLA
0974 C36207 JP
X = ABS ( X )
0977 CDS409 CALL
087A FO RET
X = -X Typrichtig
097B E7 RST
0897C FASBOC JP
087F CAF60RA JpP

SDNEG: X
Zahl
I: X
0: X

0882 212341

0885 TE
0986 EES8O
0888 77
0988 CS

=X

in X negieren
Zahl einfacher oder doppelter Genauigkeit
negierte Zahl

LD
LD
XOR
LD
RET

Z.,0AF6H

HL,4123H
A, (HL)
80H
(HL)Y . A

umwandeln

sHL ¢ Exp (XD

:C = 8-Bit Wert

;Exp setzen

;B = OOH (wird LSB bei 07T62H)
sHL Signflag

:Signflag auf 80H setzen
:Signbit nach CY (fir O762H)
;und nach SFLOAT springen

:TEST1
;Fertig wenn X > 0O

sTSTTVYP

;nach OCS5BH wenn X INT
;TM-Error wenn X STR
;sonst X = =X

:(HL) = MSB
;Sign umkehren

~J
W



s X = SGN ( X )

088A CDSY409S cALL 0994H ; TEST1!
098D 6F LD L.A ;L = SGN-Wert (FFH, OOH oder O1H)
088E 17 RLA :Hochstes Bit nach CY schieben
© 098F 9F SBC A.A :A = OOH bei positivem Ergebnis
;sonst A = FFH
Q03890 67 LD H.A ;damit ist HL der INT-Wert von A
0991 C338A0A JP OASAH tHL in X ablegen

; TEST1: wie SGN-Funktion, aber Resultat in A

: Testet Zahl in X ob kleiner, gleich oder grédfer Null
: TM-Error wenn STR in X

: I: X = zu testende Zahl

; O: wenn X ¢ 0: A

= FFH, Cv =1, Z2 = 0, S =1
H wenn X = 0: A = O0H, CY = 0, Z2 =1, S = O, P/V =1
H wenn X > 0: A = O01H, CY = 0, 2 = 0, S = 0O
0894 E7 RST 20H s TSTTYP
03995 CAF60A JP 2.0AF6H ;TM-Error wenn STR in X
0988 F25509 JP P,0955H :TEST2 wenn X SNG oder DBL
09388 2A2141 LD HL.(4121H) sHL = INT-Wert
09sSE 7C LD A.H sHL = 0 7
083F BS OR L
038R0 C8 RET 4 :Ja: ok
09A1 7C LD A,H tA,7 = 1 wenn HL<O sonst A,7 = O
0SA2 18BB JR 0S5FH ;In TEST2 springen
: (SP) = X (SNG)
; (Wert in X retten)
CS8A4 EB EX DE.HL :HL retten
09A5 2A2141 LD HL,(4121H) sHL = LSB (X))
09A8 E3 EX (SP).HL ;:LSBs in Stack bringen
08AS ES PUSH HL ;und Ricksprungadresse retten
0SAA 2A2341 LD HL,(4123H) ;desgl. mit MSB und Exp
09AD E3 EX (SP).HL H
09AE ES PUSH HL :
09AF EB EX DE .HL sHL zuruck
09BO CS RET
: X = BCDE = (HL) (SNG)
038B1 CDC20S8 CALL Q08C2H sBCDE = (HL)
; X = BCDE (SNG)
0984 EB EX DE ,HL ;HL = LSBs
08BS 222141 . LD (4121H) ,HL ;nach X bringen
o9B8 60 LD H.B sHL = MSB und Exp
0989 K3 LD L.,C
0SBAR 222341 LD (4123H) ,HL ;nach X bringen
C9B80D EB EX DE ., HL sHL zurilck

0SBE CS RET

74



.
’

BCDE = X (SNG)

08BF 212141 LD HL,4121H tHL = Zeiger auf X
BCDE = (HL) (SNG)

03C2 SE LD E. C(HL) :BCDE mit (HL) laden
08C3 23 INC HL

09C4 56 LD D, (HL)

08CS 23 INC HL

08C6 4E LD C.(HL)

08C7 23 INC HL

0SC8 46 LD B, (HL)

08Cs8 23 INC HL

03CA CS RET

(HL) = X (SNG)

0SCB 112141 LD DE,4121H ;0E = Zeiger auf X
O8CE 0604 LD B.,04H ;4 Bytes SNG-Wert
08SD0O 1805 JR OSDTH :in Kopierroutine springen
(DE) = (HL) Hopiert Speicher von (HL) nach (DE), Z&hler = (40AFH)

09D2 EB EX DE.HL :
wie oben aber von (DE) nach (HL)
09D3 3ARAF40 LD A, (40AFH) tA = VT = Zahler

Hopierroutine kopiert A Bytes von (DE) nach (HL)

08D6 47 LD B.A :B8 = Z3&hler

08D7 1A LD A, (DE) ;Byte von (DE) holen
osp8 77 LD (HL) .A ;und in (HL) ablegen
0SDS 13 INC DE ;Zeiger +1

08DA 23 INC HL

osDB 05 OEC B ;:Zahler -1

038DC 20F9 IR NZ,08D7H :Fertig 7

OSDE CS RET
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’

’

Vorzeichenbehandlung filir Grundrechenarten

Mantissen von X und BCDE richtig stellen (HSchstes Bit auf 1)

und Vorzeichen verrechnen
I: X
BCDE = wie X

= Zahl einfacher oder doppelter Genauigkeit

O0: Mantisse von X und BCDE richtig (héchstes Bit = 1)
A,7 = 1 wenn Signs beider Zahlen identisch, sonst A,7 = 0

OSDF 212341 LD
O9E2 TE LD
0%E3 07 RLCA
09E4 37 SCF
0SES IF RRA
08E6 77 LD
OSET 3F CCF
0SES8 1F RRA
09EA 23 INC
0SES9 23 INC
QSEB 77 LD
09EC 79 LD
OSED 07 RLCA
OSEE 37 SCF
0SEF 1F RRA
OSFO 4F LD
OSF1 1F RRA
0SF2 AE XOR
0SF3 CS RET

X = Y (SNG,DBL)

O0SF4 212741 LD
X = (HL) (SNG,DBL)

OSF7 11D209 LD
OSFA 1806 JR
Y = X (SNG.DBL)

OSFC 212741 LD

(HL3 = X (SNG,DBL)

OSFF 11D308 LD
0AC2 0S5 PUSH
0A03 112141 LD
CA06 E7 RST
0A0T D8 RET
OAC8 111041 LD
0AOB C9S RET

76

HL,4123H
A, (HL)

(HL).A

HL
HL
(HL) . A
A,C

(HL)

HL,4127H

DE . 0SD2H

OARO2H

HL.,4127H

DE, OSD3H

OE
DE.4121H
20H

c
DE.411DH

sHL = MSB von X

tA = MSB von X

:CY und A,O0 = Sign von X

;CY = 1

tA,7 = CY = 1, CY =